

त्याला सांगतो व सांगल बी. काल, परवा--समयासनी तू बी काल परवा तवा होतांना ? लई नामी दिवस बर, निमगांवाकड सूर्य जातो. अशी अष्टा मालकाची करणी. जा काकाला भेट बर. " काल दुपारी जी गोष्ट श्रीनी सांगितली त्यांतीलच थोडीशी आठवण येण्याकरितां पुन्हां श्रीनी आज तीच वाक्यें कालचे गोष्टीतील स्पष्टच सांगितलीं. यावरून मनाची जी कालची समजूत झाली होती कीं, ही सदर गोष्ट आपले प्रश्नाचें उत्तर नाही. कारण गोष्ट-श्री-हे दुसऱ्याकडेच पाहात असतां आपले मनांतील हेतू व विचारलेल्या प्रश्नांची उत्तरे ते कसे देत असत व मनोमयसाक्षीतें त्यांना तें कसे कळलें जात असे याचा स्पष्ट बोध होण्यास त्यांचीच कृपा पूर्णपणें जाहल्याशिवाय आम्हां अज्ञ जीवांना कसे कळणार बरे ? मी वंदन करून मशीदींतून वाड्यांत कै. काकासाहेब यांचे कडेस-श्रीनी-दिलेला तिळगूळ ( हलवा ) व झालेली सर्व हकीकत कळविण्यास व देण्यास निघालों. मशीदीच्या बाहेर हल्लीचे श्रीसमाधी मंदिराचे कोपऱ्यापाशीं आलों. तोंच कै. प्रिय काकासाहेबांची ते श्रीकडेस जात असतांनाच भेट झाली व तैथेंच थोडेसे कळविलें. व म्हटलें चला वाड्यांत जाऊं. हा तिळगूळ मला श्रीनी दिला. तसा आपणही ध्यावा. तेव्हां कै. काकासाहेब किती तरी मृदु वाणीनें म्हणाले " या बरें मला तिळगूळ ? " ( त्यांची मृदु व मधुर वाणी ज्या ज्या व्यक्तीनां ऐकावयास सांपडली अशांनाच त्यांच्या वाणीचें स्वारस्य ठावें ) त्यावर म्यां म्हटलें, मी काय थोर आहे ? हें असें कसे शोभेल बरें ? मी तर तुमचा दास, व श्रीसाईचें वेडे शमदास पोर, हा मान बहुत थोर. मी तिळगूळ देण्यास पात्र नाही. थोरान्नी थोर साजे. तेव्हां प्रिय काकासाहेब म्हणाले कीं, " श्रींचे लीलेचा आधारभूत जो श्री दासगणूनीं केलेला जो ग्रंथ त्यांत आपण संक्रांतीबद्दल पाहूं. कांहीं आहेच " असें बोलत बोलत आम्ही वाड्यांत आलों. श्रीदासगणू महाराज हे कोण, काय वगैरे बद्दलची हकीकत स्थलसंकोचास्तव देणें कठीणच. त्यांना मी अद्यापि पाहिलेंलेंच नाही. तथापि त्यांचा अधिकार, त्यांचें भाषाप्रभुत्व, श्री कृपेनें झालेली प्रासादिक वाणी,

रसाळ कवित्व, गुरुपदी अटल निष्ठा, त्यांचे ग्रंथ कर्तृत्वादि अमोल्य होय. व त्यांच्या प्रथम कृतीचे जे दोन ग्रंथ त्यांतील स्वारस्य ज्यांनी ज्यांनी चाखले असले त्यांनाच ठावे " दासगणूंची रसाळ वाणी कितनी तीही प्रभुत्व वाणी ( आणी ) कोंकणस्थ असोनी कवित्व करी ॥" या वाक्याचा संदर्भ श्री समर्थ रामदास प्रभूचे दरबारी कोंकणस्थ कवि होते. तसेच हे ( दासगणू ) श्री साई दरबारीही आहेत. दासगणूंचा दुसरा ग्रंथ एकसष्ट अध्यायांचा. त्यांतील ५७ वा अध्याय काढून पाहिला व तो अध्याय कै. काकासाहेब वाचित असतां व मी ऐकत असतां कै. बाळासाहेब भाटे मामलेदार ( पेन्शनर ) व एक शास्त्री बाबा ( हे शास्त्रीबाबा श्रीच्या दर्शनासाठी परगांवाचेच आलेले होते. ) असे वर आले. " काय चालले आहे ? व काय पाहातां ?" असा ह्या उभयतांनी श्री. काकांना प्रश्न केला. " संक्रांतीबद्दलचा उल्लेख पाहातो. " असे काकासाहेब म्हणाले. मग मी श्रीमुखांतून काल व आज निवालेली हकीकत सांगितली. त्यावर त्या शास्त्रीबाबांनी सांगितले की, " धर्मराजाने श्रीमीष्माचार्यांसां प्रश्न संक्रांतीबद्दलचा केला होता. व श्रीमीष्माचार्य उत्तरायणाची वाट पाहात होते " आदि हकीकत ऐकून श्रीचे सर्व वाणीबद्दल मला जसजसे सुचत गेले तसतसे सांगितले. पुढे आम्ही दुपारचे आरतीस गेलो. आरती वगैरे आटोपल्यावर परत वाड्यांत आलो. त्या दिवशी कै. काकासाहेब यांच्याशी बोलण्याचा जेव्हां जेव्हां प्रसंग येई, त्या त्या वेळेस आम्ही त्या गोष्टीचा खल करित असू व मीही आपले ठायीं पुन्हां पुन्हां श्रीचे कौतुकाचे व वाणीचा विचार करित करित तो शुभ दिवस बहुतच आनंदांत घालविला. ह्या खेपेस श्रीसान्निध्ये बरेच दिवस म्हणजे माघ शु ॥१५ पर्यंत माझे राहाणे जाहले होते. या माघ शु ॥१५ पर्यंत अनेक थोर थोर व्यक्ती तेथे आल्या व गेल्या. व त्यावेळेस श्रीच्या नित्य लीला काहींना काहीं तरी होतच असत. साईलीलारूपी समुद्राचा अंत लागणे केन्हांही अशक्यच होय. त्या ( पौर्णिमे ) पंधरापर्यंत ज्यास्तीत ज्यास्त माझ्या आठवणींत ज्या राहिलेल्या दोन अमोलिक लीला त्यां पैकीं एक श्रीसगणुमूर्ति-शिर्डीस असूनही भक्तकाजास्तव ( संकटहरणास्तव ) शामसुंदर

वारूवर आरूढ होऊन भक्तांचें संकट निवारण कसें केलें गेलें व शामसुंदर वारूंची त्यावेळची मशिदीत झालेली स्थिति ही एक लीला व दुसरी माघ शु ॥१० गुरुवार या दिवशीं रौप्य पादुकांचा श्रीकरीं झालेल्या अमोलिक लाभाची लीला ह्याबद्दलचें स्पष्टीकरण श्रीच्या पूर्ण आशिर्वादे व त्यांचेच दृढ प्रेरणेनें जेव्हां वदवून व्यावयाचें असेल तेव्हांच ते घेतील, तोंपर्यंत हे मना, तूं सद्गुरारायांच्या स्वरूपसागराचा ठाव बुडी मारून घे. तो कसा तर पुढील पदाप्रमाणेंच—

## ॥ पद ॥

( चाल-हरिभजना वीण काळ घालवूं. )

मार बुडी घेइ ठाव रूपसागराचा ॥४०॥ रूपसागराचा ॥२ हां ॥  
 अतळ तलापल विनळीं, तेवी रसातळ सुतळीं ॥  
 शोध करी पाताळीं, प्रेम मौक्तिकाचा ॥१॥ मार बुडी.....  
 प्रेमाचें विमल भुवन, हृदयीं असे वृंदावन ॥  
 गवसें जरी करिसी यत्न, लावि शोध त्याचा ॥२॥ मार बुडी....  
 ज्ञानदीप धडधड जळते, षडरींची धुंदि मळे ॥  
 भ्रंशितमा पद न मिळे, परम हा सुखाचा ॥३॥ मार बुडी.....  
 नौकानय कोण करी, कठिण कठिण भूमिवरी ॥  
 सुलभ गड्या तेहितरी; परिस कविरवाचा ॥४॥ मार बुडी.....  
 परिस परिस परिस सदा, त्यजि खटपट चित्तमुधा ॥  
 आश्रय करि नित्यमुदा, सद्गुरुपदाचा ॥ ५ ॥ मार बुडी.....

## ॥ पद ॥

( चाल-धन्य हो प्रदक्षिणा० )

॥ अघटित घटना गुरू तुझी रे न कळे ही मजला ॥  
 ॥ कोंक तारले कोंक नारसी ह्या मायेच्या पूराला ॥ १ ॥  
 नरीहां शेवटील मागणें जें मागिलें तेंच पुन्हां येथें नमूद करीत आहें.

॥ पद ॥

सांभाळावें सकल जगाला ॥

भक्तिमेम तें लागो मजला ॥ सर्वाभूतीं तूंची नटला ।)

ऐसें देणें देई ॥ सकल गुण निधान साई ॥

किंवा

अंत न लागे तव महिमेचा । गाया श्रमली दुबळी वाचा ॥

हेंच खरें. अस्तु. हा बहुत लांबलेला लेख ज्या साईशप्रभूच्या कृपा साह्यानें पार पडला, त्या साईशप्रभूराजा तुझे साहाय सर्वास सारखें मिळवा ह्या भवजलनिधींतून आम्हां मानवी प्राण्यांचा उद्धार करणाऱ्या साईश्वरा तू शतशः प्रणाम असो.

श्री साईनाथ प्रसन्न.

पद १

चालः—( नमन गुरुपदाला )

वंदन तंव चरणाला ॥

साईमति दे ॥ तंव भजनाला ॥ वंदन० ॥

अज्ञानें मी ग्रासूनि गेलों ॥ तेणें तंव

पदीं भक्ति चुकलों ॥ दासावरि करी पूर्ण

दयेला ॥१॥ वंदन० ॥

पद २

चालः—( ये सद्गुरुराया.)

ये साईराया ॥ कीर्तनीं ये साइराया ॥

मतिमंद मी कांहींच नेणें । तंव गुण वर्णाया ॥१॥ कीर्तनी ॥

लियुगामध्ये त्राता नाही । तुजविण ताराया ॥२॥ कीर्तनी ॥  
कर दास विनवितो आतां । कृपा करी राया ॥३॥ कीर्तनी ॥

साईचा दासानुदास

शिंकर वासुदेव सामंत.

ठाणे.

परमार्थमार्गीयांस ज्या ग्रंथश्रवणास श्री साईनाथ शिफारस करीत  
सत व पाठवीत असत त्या छांदोग्यादि उपनिषदे, भगवद्गीता, ज्ञानेश्वरी,  
हनाथी भागवत, हरिवरदा व भावार्थ रामायणादि ग्रंथांतील बोधप्रद निव-  
क उतारे व अशा कित्येक भागांचे

### मद्यपद्यात्मकसार

#### श्रेय व प्रेय

श्रेय व प्रेय मिश्रित स्थितीत मनुष्यास प्राप्त होत असतात व या  
दोहांतील हवे त्याचे ग्रहण करावयास पुरुष मुखत्यार आहे. म्हणजे ही आवड-  
निवड करणे हे त्याचे अगदी स्वाधीन आहे. तथापि व्यवहार पाहू जातां  
श्रेयाला टाळा देऊन पुरुष प्रायः प्रेयाचा स्वीकार करतो आणि जा खरा  
बुद्धिमान असतो तो दोहींचा चांगला विचार करून प्रेयाहून श्रेयच अधिक  
श्रेयस्कर असा आपले मनाचा घडा करून श्रेयाचा स्वीकार करतो. कारण ते  
प्रेयाहून इष्ट आहे असा त्याचा पक्का निश्चय ठरतो. आणि मंदबुद्धि जो  
असतो तो दोहोंपैकी तुरत सुख ज्यांत आहे अशा प्रेयाचे अवलंबन करतो.  
कारण श्रेयाचे साधन व फल प्रेयाचे साधन व फलापेक्षां अगदी विपरीत  
आहे, हे मंदबुद्धीला ठरवितां येत नाही. हंसक्षीरन्यायाने हंस जसा दूध व  
पाणी यांचे मिश्रणांतून दूध तेवढे अलग वेचून त्याचे सेवन करतो तसे मंद

बुद्धीला साधत नाही. प्रेयाचा हेतु संसारांत सुखप्राप्ति हा आहे आणि श्रेयाचा हेतु मोक्ष सुखाची प्राप्ति हा आहे. पण ज्याला संसारांत आपण पुत्र, पशू व आशातृष्णादि शेंकडों पाशांनी बद्ध स्थितीत पडलों आहो असें आधी वाटेल तोच त्यांतून आपण मुक्त कसे होऊं या विचाराला लागेल व मग त्या मोक्ष सुखाची परवा करील.

सारांश आत्यंतिक सुखप्राप्तीची ज्याला इच्छा असा धैर्यवान मनुष्यच प्रेयावर म्हणजे आपले देहाचे पशुपुत्रवित्तादि जो योगक्षेम त्यावर लथ मारून श्रेय तेवढें पतकरतो. कारण तें सुख परिणामी आहे आणि शरीरादिकांची वृद्धि व त्यांचें रक्षणरूपी जें प्रेय तें आरंभी सुखकारक पण अंती नेहमी दुःखपरिणामी असतें. ( कठोपनिषद् )

### नारायण

नारायण म्हणजे काय ? नारायण हें एका स्थितीचें नांव आहे आणि साधक जे असतात ते त्या स्थितीचें ध्यान करून त्या ध्यानानें ती स्थिति आत्मसात करित असतात. म्हणजे कोटकीभृंगी न्यायानें तेही नारायणरूप या स्थितींत तद्रूप होऊन जातात.

त्या स्थितीचें थोडें दिग्दर्शन झालें असतां वाचकांच्या ती चांगली लक्षांत येईल—जीव शीव आणि प्रकृति, अथवा जागृती स्वप्न व सुषुप्ति, किंवा दृश्य दर्शन द्रष्टा इत्यादि त्रिपुटी या सर्वांच्या पलीकडील म्हणजे, चौथी. अथवा जिला तुरी असें म्हणतात ती ही सत्व रज आणि तम या त्रैगुण्याचेही पलीकडील अशी जी परमानंद व परिपूर्ण ब्रह्म स्थिति तिलाच नारायण ही संज्ञा आहे. नारायण सर्व व्यापक असल्यामुळे त्रिपुटी मध्ये असूनही तिचेपासून अलिप्तपणें तो राहतो. यालाच—भगवंत असेंही म्हणतात. भग ज्याचे सत्तें वागतें तो भगवान्. समग्र ऐश्वर्य, औदार्य, कीर्ति, संपत्ति, ज्ञान व वैराग्य या सहासभग म्हणतात. हें शट्क जे ठायीं परिपूर्णतेनें वास करितें.

त्यासच भगवान म्हटले जाते. एवंगुणविशिष्ट नारायणाचें ध्यान कर-  
णारास भगवंताच्या अणिमागरिमादि ज्या मुख्य अष्टसिद्धि त्यापैकी व  
शिता म्हणून जी एक सिद्धि आहे ती प्राप्त होते व तिच्या योगें तो सर्व  
कर्म करून त्या पासून अल्लिखित राहू शकतो व सर्व भोग भोगून अभोक्तेपणांत  
राहू शकतो. तात्पर्य, परमानंद प्राप्तीवांचून सकळ कामांची निवृत्ति नाही.  
सूर्योदय झाल्यावर सकळ नक्षत्रगणांसह चंद्र जसा निस्तेज होऊन जातो  
तसा त्या परमानंदा पुढें इंद्रियजन्य सुखाची वार्ताही बाकी राहात नाही.  
या आनंदजन्य सुखापुढें इंद्रियजन्य सुखाची किंमतच नाही.

( ए. भागवत )

### कृतयुग व त्रेतायुग

कृतयुगाचें थोडक्यांत लक्षण सांगावयाचें म्हणजे त्या युगांत सर्वच  
लोक जन्मतःच कृतकृत्य असत. त्या युगांत वेदपठण कसे तें कोणास ठाऊक  
नव्हतें. चारी वर्णांचें त्या काळीं नांवही नव्हते. सोहं हंसाचें ध्यानपलीकडे  
दुसरें कर्मच कोणी जाणत नसे. त्याकाळीं ॐ या एकाक्षरी मंत्राचेंच पठण.  
तप, सत्य, दया व शुद्धता हे चार ज्याचे पाद असा वृषरूपधारी धर्म त्या  
काळीं प्रचलीत असे. कपटाचरणाचें नांवही तेव्हां नव्हतें. सत्वगुणाचें प्राधान्य  
असल्यामुळे त्या युगांत सर्वच सत्वनिष्ठ व धर्मपरायण व सत्यवादी असत.  
परद्रव्य व परदारा यांचे अभिलाषाला याकाळीं कोटेंही धारा नसे. तेव्हां  
स्वर्गाला जाण्याची कथा अगर नरकाला जाण्याचें भय यांची वार्ताही नसे  
व अधर्म काय हेंही कोणाला ठाऊक नसे.

पुढें त्रेतायुगांत कर्ममार्गप्रकट झाले व विराटस्वरूपी जो पुरुषोत्तम त्याचे  
निश्वासापासून तीन वेद आपापल्या शाखांसह निर्माण झाले व यज्ञयागादिकांची  
सुरवात झाली. त्या विराट पुरुषा पासून ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य व शूद्र या  
चारी वर्णांची व गृहस्थाश्रम, ब्रह्मचर्य, व्रानप्रस्थ व संन्यास या चारी आश्रमांची

उत्पत्ति झाली व स्वधर्माचरण म्हणून जें म्हणतात तें प्रथमतः या युगांत जन्मास आणें. सत्वगुणाचें प्राधान्य ज्याच्यांत तो ब्राह्मणत्व पावला. सत्व आणि रज या गुणांच्या योगानें क्षत्रियत्व पावला. रज व तम यांच्या मिश्रणानें वैश्य ठरला व तम प्राधान्यानें शूद्र ठरला गेला.

(९. भागवत)

### श्री साईदत्तचिदात्मनेनमः

सप्रेम सा. न. वि. वि. खालील मजकुरास व अनुभवास आपल्या विवुष्मान्य श्रीसाईलीलेच्या एखादे अंकी स्थान मिळावें अशी नम्र विनंति आहे.

बाबांच्या चरित्ररत्नाकर सामग्रीच्या ७७ बाबीपैकी गेल्याचे मागील जोड अंकांत " बाबांनीं श्री गोदावरी तीरावरच कां निवास केला " या प्रथम बाबीसंबंधानें अल्प विवेचन केलें. परंतु त्यांत दिलेल्या अनुक्रमाप्रमाणें क्रमवार माहिती मला आजच उपलब्ध नाही. ती शोधून काढिली पाहिजे. करितां जी जी माहिती मजजबळ आहे किंवा जी जी आजपर्यंत मला उपलब्ध झालेली आहे ती अनुक्रम सोडून देणें भाग पडत आहे. करितां आज त्यापैकी एका बाबीसंबंधानें चार शब्द लिहिण्याचें योजिलें आहे.

### बाबा हिंदु का मुसलमान

सकृदर्शनीं हा प्रश्न सोडविणें फार विकट दिसतें. परंतु विचारावंतीं तो तितका कठीण नाही असेंच वाटेल. कारण हिंदुत्व किंवा यवनत्व कोणाला? बाबांना ? परमात्म्याला ? परब्रह्माला ? सच्चिदानंदाला ?

" ते कीर अनाम अजाती "



खरोखर त्या परब्रह्मास नांव नाही व जातही नाही असें श्रीज्ञानेश्वरांनीं श्री  
ज्ञानेश्वरी अ. १७ श्लोक २३ ओवी २९ यांतील प्रथमचरणांत लिहिलें  
आहे. तसेंच

कस्त्वं शिशो कस्य कुतोऽसि गंता ।

किं नाम ते त्वं कुत आगतोऽसि ॥

हे मुला तूं कोण, कोणाचा, तूं कुठे जाणार, तुझे नांव काय, तूं कोठून  
आलास, वगैरे प्रश्न सद्वृत्तीं विचारल्यावर

नाहं मनुष्यो नच देवयक्षो ।

न ब्राह्मण क्षत्रिय वैश्य शूद्रः ॥

न ब्रह्मचारी न गृही वनस्थो ।

भिक्षु न चाहं निजबोधरूपः ॥

मी मनुष्य नाही, मी देव नाही, मी यक्ष नाही, मी ब्राह्मण नाही, मी क्षत्रिय  
नाहीं, मी वैश्य नाही, मी शूद्र नाही, मी ब्रह्मचारी नाही, मी गृहस्थाश्रमी  
नाहीं, मी वानप्रस्थाश्रमी नाही, मी संन्यासी नाही. तर मी आत्मज्ञान मूर्ति  
आहे, असें श्रीमत्परमहंस परमपूज्य श्री हस्तामलकांनीं उत्तर दिलें.

( आचार्यकृत बृहत्स्तोत्ररत्नाकर ३६१ हस्तामलकस्तोत्र )

यावरून बाबा “ नायं न हिंदु र्धवनो न म्लेंच्छः ” हे हिंदु नाहीत  
यवन नाहीत, म्लेंच्छ नाहीत. त्यांस नांव नाही, जात नाही, त्यांस वर्ण नाही,  
त्यांस आश्रम नाही असेंच म्हणावे लागते. वास्तविक पाहतां परमात्म मूर्ति  
ज्ञानावतार साधुसंतास नांव, जात, गोत, वर्ण, आश्रम, योनि, धर्म, कसला ?  
परंतु हा विचार त्या परब्रह्माच्या निर्गुण स्वरूपाबद्दलचा झाला. तरी सुद्धां  
संसारोद्वीत भ्रमण कर करून नितांत श्रांत झालेल्या जीवांनीं त्या निर्गुण  
स्वरूप परब्रह्मास आपली दाद लावून घेण्याकरितां कोणत्या नांवाने हांक

मारावी, कोणत्या नांवांने त्याचा धांवा करून त्यास आळवावे एतदर्थ श्रुति-माउलीने त्या निर्गुण स्वरूपासही “ॐ” असे नामाभिधान दिले आहे. असे श्रीज्ञानेश्वरांनी वरील अ. १७ श्लोक २३ यावरील आपल्या २९ व्या ओवी पासून पुढील सर्व ओवीभाष्यांत केलेल्या अर्थावरून दिसते. व असे जर आहे तर तेच निर्गुण परब्रह्म जेव्हां सगुणांत येते तेव्हां ते कोणते तरी लौकिकी नांव, कोणती तरी लौकिकी जात व कोणता तरी लौकिकी वर्णाश्रमधर्म धारण करते. व याच न्यायाने आजपर्यंत जगतितालावर झालेले व हल्लीही होत असलेल्या सर्व साधुसंतांनी लौकिकी नांवे धारण केलेली होती व हल्लीही करित आहेत. त्याच प्रमाणे त्यांना लौकिकी जात व वर्णाश्रय धर्मही होते व हल्लीही आहेत. मग या प्रमाणे विचार केला म्हणजे लौकिकी कां होईना पण बाबा हे हिंदु का यवन, ब्राह्मण का क्षत्रिय, ब्रह्मचारी का संन्यासी घाबडल दोन शब्द लिहिणे केव्हांही अप्रशस्त किंवा अयोग्य होणार नाही असे मला वाटते.

बाबांना त्यांचा भक्तवृन्द “साई, साईबाबा, साईनाथ, साईराज, बाबा, बाबा, देव अशा निरनिराळ्या नांवांनी संबोधित असे व अद्यापीही संबोधित आहे. वरील निरनिराळ्या नांवांत फक्त “साई” हेंच काय ते नांव यवनजातिदर्शक आहे. तेव्हां बाबांचे “साई” हें नांव, त्यांची मशीद, त्यांचे मशीदीतील वास्तव्य, “अह्ला मालिक आहे” हा त्यांचा नेहमीचा, मंत्र अथवा उपदेश, “अह्ला तेरा भला करेगा” हा त्यांचा सर्वास नित्य आशीर्वाद, मशीदीतील त्यांच्या आसनाच्या उजवे बाजूचे भिती जवळील निंबर व त्यावर घातलेले शेरे व हार, केव्हां केव्हां फाट्या देण्यास सांगण्याचा त्यांचा क्रम, शेंडीचा अभाव व दाढीचे अस्तित्व व ते देत असलेली उडी, वगैरे लक्षणांवरून बाबा हे मुसलमान होते असे म्हणता येईल. तथापि बाबांचे ठिकाणी वरील लक्षणांविरुद्ध अशी पुष्कळच हिंदुत्वाची लक्षणेंही नजरेस पडत.

“ बाबा ” किंवा “ बाबा ” हें नांव जसें मुसलमानांत रूढ आहे तसें तें हिंदूंतही आहे. व त्याचा एकवचनी व आदरार्थी बहुवचनी संबोधनार्थ उपयोग करण्यांत येतो. हें नांव मुसलमानी म्हणण्यापेक्षां हिंदूच म्हणणें जास्त प्रशस्त दिसतें.

“ बाबा ” हा शब्द “ वता ” या मूळ संस्कृत शब्दापासून झालेला आहे असा प्रसिद्ध कै. इतिहाससंशोधक व अनेक भाषाभिन्न विद्वान्न श्रीपुत विश्वनाथ काशिनाथ राजवाडे यांनी आपल्या श्री ज्ञानेश्वरीच्या बहुमोल प्रस्तावनेच्या ६८ पानावर वर पासून १२ वे ओळींत खुलासा केला आहे. तो असाः—

वता=वप्पा=बाप्पा=बाबा=बाबा. बाप हें रूपही “वता” या शब्दा. पासून निघालेलें दिसतें. त्याचा मराठी भाषा बोलणारे सर्वच लोक उपयोग करतात. बा व बापुस् हीं बाप या शब्दाचींच अपभ्रष्ट रूपें आहेत तीं जातीतील लोक उपयोगांत आणतात. “ बाप ” हा शब्द धन्यर्थां व आश्चर्यार्थांही योजतात.

श्री ज्ञानेश्वरींत “ बापा ” हा शब्द पुष्कळ वेळां आला आहे. त्याचा उपयोग संबोधन एकवचनी व आदरार्थी बहुवचनीही केलेला आढळतो. ज्ञानेश्वरानीं “ बाबा ” म्हणजे “ अरे बाबा ” ( म्हणजे पिता जसें पुत्रास, गुरु जसे शिष्यास किंवा कोणताही वयोवृद्ध, ज्ञानवृद्ध व अधिकारी पुरुष जसे लहानास किंवा अज्ञान्यास बाबा किंवा अरे बाबा या शब्दानें संबोधून त्यास उपदेशाच्या किंवा त्याच्या हिताच्या गोष्टी सांगतो त्याप्रमाणें ) हा शब्द श्रीकृष्ण परमात्माचे मुखांत घालून त्याचा उपयोग अर्जुनास उपदेश करण्यांत केला आहे. श्री ज्ञानेश्वरी अ. ६, ९, ३, ८; ११ श्लोक २४, ३४, ९, ४ ३० ओवी ७५, २५, ८१, ५८, ४६,

वप्पा किंवा बाप्पा हा शब्द हल्लीं विशेषकरून प्रभुज्ञातीच्या लोकांत फार आढळतो. ते बहुधा त्याचा प्रयोग आदरार्थी बहुवचनी करतात.

जसे वप्पाजी किंवा बाप्पाजी. या शब्दाने वयोवृद्ध, ज्ञानवृद्ध पुरुषास, आत्मास व पित्यास संबोधतात. गुजराथ प्रदेशांत तर “ बापा ” किंवा “ बापाजी ” हा शब्द वर प्रमाणे उपयोगांत आणण्याचा अतीशय प्रघात आहे.

सर्व हिंदु व मुसलमान जातींत बाबा किंवा बाबा या शब्दांचा उपयोग हल्लीं एकवचनांत व सन्मानार्थी बहुवचनांत केला जातो.

“ वसा ” हे रूप “ वसु ” या मूळ संस्कृत शब्दाच्या प्रथमेच्या एकवचनाचें आहे व “ वसु ” याचा अर्थ बीज पेरणारा, पिता, राजा, कवी, शहाणा, बुद्धिमान् सर्वज्ञ असा आहे. यावरून बाबा किंवा बाबा हा शब्द “ वसा ” या शुद्ध संस्कृत शब्दापासून सिद्ध झालेला आहे त्यामुळे तो शब्द हिंदुदर्शकच आहे, यवनदर्शक नाही हेंच सिद्ध होतें. नाथ, राजा व देव हे शब्द तर संस्कृतच आहेत याबद्दल कोणाचा वाद असणें शक्य नाही. केवळ बाबा या नांवाच्या उपपत्तीवरून बाबांचें हिंदुत्व सिद्ध करण्याकरतां जीं दुसरीं लक्षणे आहेत त्यांपैकी “ बाबा ” हें नांव हेंही एक लक्षण आहे इतकेंच.

बाबा सर्व स्त्रियांस मोठ्यांस ‘आई’ व लहानास ‘बाई’ किंवा ‘पोरी’ या एकाच नांवानें संबोधित. त्यांनीं कोणास ‘मा’ म्हणून संबोधिल्याचें ऐकिवांत नाही.

बाबा आपली तिन्ही वेळची आरती व दुपारची पूजा हिंदूकडून म्हणजे ब्राह्मणाकडूनच करवून घेत. व त्यांची प्रथम पूजा परमपूज्य कै. नानासाहेब चांदोरकर यांचे चिरंजीव बापूराव यांनीं केली. तोंपर्यंत ते कोणाकडूनच पूजा करून घेत नसत. व तेव्हांपासूनच बाबांची षोडशोपचार पूजाअर्चा करण्याचा प्रघात सुरू झाला.

बाबांचे मशिदींत धुनी रूपानें अग्निनारायण अखंड प्रज्वलित असे. कोणत्याही मशिदींत धुनी आढळत नाही, इतकेंच नव्हे पण मशिदींत अग्नि-ठेवणें हें मुसलमानी धर्माविरुद्ध आहे.

“धुनी” हा शब्द संस्कृतांत ऱ्हस्व इकारांत किंवा दीर्घ ईकारांत सांपडतो. परंतु त्याचा अर्थ नदी किंवा सागर असा आहे. हा अर्थ येथें लागू पडत नाही. दीर्घ ऊकारांत “धू” धातूपासून “धुनी” हा शब्द झाला असावा असें मला वाटते. कारण “धू” धातूचा अर्थ हलणें, कांपणें, अग्नि प्रज्वलित करणें असा आहे. “धू” धातूचें भूतभूतकालवाचक रूप “धूत” किंवा “धून” असें होतें. “धून” या भूतभूतकालवाचक रूपापासूनच “धुनी” हा शब्द तयार झाला असला पाहिजे. व त्याचा अर्थ ज्या ठिकाणीं अग्नि पेटलेला अथवा प्रज्वलित केलेला असतो ती जागा. संस्कृत शब्द जेव्हां मराठींत येतात तेव्हां ऱ्हस्वाचे ठिकाणीं दीर्घ व दीर्घाचे ठिकाणीं ऱ्हस्व व एका अक्षराचे ठिकाणीं दुसरे अक्षर अशाप्रकारचे पुष्कळसे त्या शब्दांत विकार किंवा बदल होत असतात हे सुप्रसिद्धच आहे. व अशा विकारास अपभ्रंश म्हणतात व अशा विकारी रूपास किंवा शब्दास अपभ्रष्ट रूप किंवा अपभ्रष्ट शब्द म्हणतात. याच न्यायानें “धून” या संस्कृत शब्दाचें “धुनी” हें अपभ्रष्ट रूप आहे. उदाहरणार्थ चूर्ण, चुना चूण चूणो. (गुरास खावयास घालतात ती अगर धोतराची, लुगाड्याची, अंगरुल्याची अगर मराठेशाही तुमानीची) पर्ण, पान खनि खाण.

बरील विवेचनावरून असें दिसून येईल कीं “धुनी” या शब्दाचें मूळ संस्कृतांत आहे. व अशी धुनी बाबांनीं मर्शादीत ठेविली होती हेंही त्यांच्या अनेक हिंदुत्व लक्षणांपैकीं एक लक्षण आहे असें मला वाटते. त्याच मशीदीच्या आवारांत एक तुलसीवृंदावन होतें व हल्लीही आहे हेंही एक लक्षण त्यापैकीच होय.

“उदी” हा शब्द संस्कृतांतही आढळतो. व तो “उदी” किंवा “उदि” असा उभय प्रकारचा म्हणजे ऱ्हस्व इकारांत व दीर्घ ईकारांत सांपडतो. माझ्यामते हाही शब्द संस्कृतच आहे. परंतु याबद्दल सविस्तर माहिती मी पुढें “बाबा व उदी” या बाबीच्या विवेचनांत देणार आहे.

बाबा हे कौपीनवंत म्हणजे लंगोटी नेसणारे, व कफनी घाळणां होते. त्यांनी कधी मुसलमानी तुमान विजार किंवा पागोटें घातलेलें कोण पाहिलें नाहीं. यावरून लंगोटी व कफनी हेही त्यांच्या हिंदुत्व लक्षणा पैकी एक लक्षण आहे. बाबांची सुंता झालेली नव्हती, त्यांचे कान टोंचलेले होते. बाबा हिंदु का मुसलमान याबद्दल पूर्वी एकदां जेव्हां चर्चा सुरू झाली तेव्हां नानासाहेबांनीं वरील दोन गोष्टींचें (इंद्रिय व कान) स्वतः सूक्ष्म निरीक्षण करून आपलीं खात्री करून घेतली. व त्यानंतरही बाबा हिंदूच आहेत यवन नाहींत अशी दुसऱ्या अनेक कारणावरून त्यांची खात्री पटत गेली. त्यांच्या मतें बाबा हे हिंदूच होते. इतकेंच नव्हे तर ते ब्राह्मण असून संन्यासी होते. ते दिवसांतून "नारायण" नामाचा उच्चार अन्यरूपानें फार वेळ करीत. "तो नारायण तेलीं फार वाइट आहे नारायण तेली मला फार त्रास तो. तूं येथें राहूं नकोस असें तो नारायण तेली मला म्हणतो. मी या नारायण तेल्याच्या बापाचें काय खाल्लें आहे ? नारायण तेली मला असें काय म्हणून म्हणणार ? मी नारायण तेल्याचे बापासही भिणार नाहीं. नारायण तेली चांगला नाहीं. नाना तूं या नारायण तेल्यास गांवांतून हांकून दे. नारायण तेली मला लडू लळतो. या नारायण तेल्याचे त्रासानें मला अन्न पाणी गोड लागत नाहीं. नारायण तेली लई वंगाळ आहे. नारायण तेली मला शिब्या देतो." वगैरे वगैरे.

संन्याशास शिखा ( शेडी ) व सूत्र ( यज्ञोपवीत=जानवे ) नसतें हें प्रसिद्धच आहे.

बाबा फार करून मराठी भाषाच बोलत. यावनी भाषा क्वचित्च बोलत. किंवा प्रसंगविशेषी बोलत, पण ती शुद्ध यावनी नसे. हिंदु व मुसलमान या दोन्ही जातीशीं पूर्ण समतेचें वर्तन असल्याकारणानें व वर लिहिल्याप्रमाणें कांहीं यवन लक्षणेही त्यांचे ठिकाणीं वरकांतीं दृग्गोचर होत असल्याकारणानें ते हिंदु का यवन हा प्रश्न मोठमोठ्या चिकित्सक विद्वज्जनांस

सुद्धां बोटाळ्याचा होऊन बसला आहे. तथापि वर दिलेल्या हिंदु लक्षणावरून ते हिंदूच होते असें म्हणण्यास हरकत दिसत नाही. बाबांनीं कोणाही यवनास कुराण सांगितलें नाहीं. ते निमाज पढत नसत. त्यांना संस्कृत चांगलें येत होते. याबद्दली सविस्तर हकीकत मी स्वतंत्रपणें पुढें देणार आहे. परंतु त्यांनीं कै. नानासाहेबांस सर्व भगवद्गीता फार मार्मिकतेनें संक्षेपरूपानें व्याकरण शुद्धरीतीनें व परम ममतेनें लहान मुलाप्रमाणें पढविली, असें स्वतः नानासाहेबांनींच मला सांगितलें. व ही एकच गोष्ट बाबांचें हिंदुत्व व द्विजव निःशंकपणें प्रस्थापित करण्यास पुरेशी आहे असें मला वाटतें. तूर्त मासल्याकरतां बाबांनीं नानासाहेबांस गीतेतील एका श्लोकाचा अर्थ विचारून त्यांस कसें कुंटित करून सोडिलें याबद्दल तूर्त नानासाहेबांनीं सांगितलेला त्यांचा स्वतःचा एकच अनुभव येथें देतो.

साधुसंत हे कोणत्याही कालीं निर्गुण सद्गुरूचे साक्षात् मूर्तिमंत स्वरुपावतार, परंतु प्राचीन कालापासून सुद्धां त्यांच्या अमृतमयी भक्तिरसाचा यथेच्छ आस्वाद घेणाऱ्या भक्तवृंदांत अज्ञानी अविद्वान् अतएव मूढ गणल्या जाणाऱ्या स्त्रीपुरुषांचाच भरणा जास्त. शास्त्री पंडितादि विद्वानांत गणल्या जाणाऱ्या लोकांची संख्या तर त्यांच्या भक्तगणांत बोटावर मोजण्या इतकीही नाहीं. इतकेंच नव्हे पण या संताळ्यांनीं जग बुडविलें असें म्हणणाऱ्या व्रद्धितमन्यांचीच संख्या विशेष. परंतु अलीकडे तो मनु पालटल्यासारखा दिसतो. व पुष्कळशा आधुनिक शास्त्रीपंडित व आंग्लविद्याविशारद पदवीधरांचें लक्ष साधुसंतांच्या निरुपम भक्तिरसामृताकडे वेंधून राहिलेलें दिसतें ही परमानंदाची व नितान्त समाधानाची गोष्ट आहे.

बाबांचे जे कांहीं असंख्य भक्त होते व आहेत त्यापैकीं कै. श्रीयुत नानासाहेब चांदोरकर हे पहिलेच पदवीधर भक्त होत. नानासाहेब बी. ए. होते. संस्कृत त्यांचा आवडता विषय होता. वेदांताची त्यांना फार गोडी. व त्या विषयावर त्यांनीं चांगलेच परिश्रम करून त्याचें सतत वाचन ठेऊन त्यांनीं तो

ताजा राखला होता. त्यांचे नेहमी श्री भगवद्गीता व उपनिषदे या संबधाने मग्न चालले असे. त्यांना बाबांचे दर्शन कसे व कोव्हां घडले याबद्दलच हकीकत पूर्वीच मी श्रीसाईलॉलेच्या ३ वर्षांच्या ६ वे अंकात दिली आहे. ती वाचकांचे स्मरणांत असेलच. नानासाहेब शांकरभाष्यावरून उपनिषदांचा अर्थ चांगला सांगत व त्यांस स्वतःच्या संस्कृत ज्ञानाचा थोडासा अभिमानही वाटे.

बाबा मुसलमान. मुसलमानांना संस्कृत कोटून येणार हीच त्यांची प्रथमची भावना. काही वर्षे बाबांच्याकडे जाऊं लागल्यावर व बाबांचा चांगलाच नाद लागल्यावर एक दिवशी नानासाहेब शिरडीस गेले असतां एक संस्कृत श्लोक गुणगुणत गुणगुणत मशीदींत गेले, व बाबांचे चरण वंदन करून बाबांचे जवळ नेहमी प्रमाणे बसले. त्यावेळीं बाबा इतके प्रसिद्धीस आले नव्हते. त्यांचेकडे बाहेरची मंडळी क्वचितच येत असत. गांवातील माणसेही थोडींच येत असत. बडूतकरून बाबा मशीदींत एकटेच असत. त्यावेळीं मशीद पडकी होती. बाबा एका गोणत्याच्या फाटक्या पटकुरावर बसत असत. व आपण जसे एकमेकांशी उघड स्पष्ट मनमुराद व येथेच बोलतो तसेच ते नानासाहेबापाशी येथेच व मनमुराद बोलत.

बाबा म्हणाले, “नाना तूं काय गुणगुणतो आहेस.” नानासाहेब म्हणाले, मी एक संस्कृत श्लोक म्हणत आहे. बाबा म्हणाले. “कसला श्लोक” नानासाहेब म्हणाले भगवद्गीतेतील श्लोक आहे. बाबा म्हणाले तो मोठ्याने म्हण. नानासाहेबांना या बाबांच्या सांगण्याचें फारच आश्चर्य वाटूं लागलें. ते मनांत विचार करूं लागले कीं बाबा मुसलमान. यांना संस्कृताचा गंध नाही. असे असतां मी गुणगुणत असलेला संस्कृत श्लोक काय आहे, कसला आहे वगैरे चौकशी करून तो मोठ्याने म्हणण्यास मला सांगण्याचा आग्रह का? पूर्वी जरी वेळोवेळीं नानासाहेबांस बाबांचे बरेचसे अनुभव आले होते तरी त्यांच्या सर्वज्ञतेबद्दल व पूर्णब्रह्मत्वाबद्दल त्यांची पुरी खात्री एकदम पटावी कशी ?



बाबा मुसलमान, बाबा हिंदु, बाबा पारशी, ख्रिश्चन, बाबा सर्वच. ही गोष्ट  
 अद्यापि सत्य तरी क्षीरसागराच्या पोट्यांत व्याप्रमाणे जगांतील अनंत नदीना-  
 ल्यांचा व अमोल संपत्तीचा समावेश झालेला असतो त्याप्रमाणे मानुषतनु  
 धारण करणाऱ्या बाबांचे ठिकाणीही सर्व जातींचा, वर्णाश्रम धर्मांचा व सर्व  
 ज्ञानजातांचा समावेश झाला असला पाहिजे ही उच्चतम कल्पना अज्ञानी जीवां-  
 च्या मस्तकांत एकदम शिरावी कशी ? बाबा सद्गुण रत्नाकार, बाबा सद्गुणखण,  
 बाबा सद्गुणभांडार असे असूनही त्या त्या गुणांचा पारखी व अनुभवी भक्तराज  
 पुढे येऊन ते गुण तो जगाचे निदर्शनास पटवून देईपर्यंत बाबा वेडे अशीच  
 समजूत कोणाही अज्ञानी मनुष्याची होणार. साधुसंतांचे ज्ञान व चातुर्य  
 चवाठ्यावर पडलेले नसते. आपला बोलबाला व्हावा, आपली प्रतिष्ठा वाढावी  
 आपली कीर्ति दिगंतरांत पसरायी या हेतूने ते आपल्या सर्वज्ञतेचे प्रदर्शन केव्हांच  
 करीत नाहीत. त्यांना मान व आदर अति दुःसह होतात. श्रीमद्भगवद्गीतेतील  
 १३ वे अध्यायांतील “अमानित्वं अदमित्वं” आदीकलून ७ वे श्लोकापासून  
 ११ वे श्लोकापर्यंत जी ज्ञान्यांची १८ लक्षणे दिली आहेत तीं सर्व तंतोतंत  
 अक्षरशः त्यांचे ठिकाणी निसर्गतःच तयार असतात. मग बाबा तर या १८  
 लक्षणांची, स्थितप्रज्ञतेची व गुणातीततेची प्रत्यक्ष मूर्ति असतां त्यांस संस्कृत  
 काय कळणार असा संशय कां यावा ? पण मानव प्राणी कितीही भाषा  
 शिकला व त्याने कितीही पदव्या धारण केल्या तरी त्यास त्याच्या अल्प  
 विद्वत्तेच्या जोरावर सगुण परमात्म्याच्या सर्वज्ञतेची कल्पना येणे कठीण.

असो बाबांचा आग्रह पाहून नानासाहेबांनी तो श्लोक म्हटला.

“तद्विद्धि प्रणिपातेन परिप्रश्नेन सेवया । उपदक्ष्यंतितेजानं ज्ञानिनस्तत्त्वदर्शिनः ॥

श्री. भ. गी. अ. ४ श्लोक ३४.

बाबा म्हणाले, “नाना तुला याचा अर्थ कळला काय ?” नानासाहेब  
 म्हणाले होय. बाबा म्हणाले, कळला असेउ तर मला सांग. नानासाहेबांस हे कोणे

उकलेना. आपण बी. ए. आहों. संस्कृत आपला आवडता विषय. त्यांत संस्कृत वेदांताचे आपण चांगले परिशीलन केले आहे. ह्या श्लोकाचा अर्थ तर अगदी सोपा आहे. यांत न कळण्यासारखे विशेष काय आहे. मग तुला अर्थ कळला असेल तर मला सांग. ज्यांना संस्कृत मुळीच येत नाही असे बाबा मला कां म्हणतात ? असे कुतर्क नानासाहेबांचे मनांत पुनः पुनः पुनः पुनः येऊ लागले. अभिमान नष्ट शाल्याशिवाय परमात्म्याच्या सर्वज्ञतेची, खऱ्या सत्तेची, खऱ्या ऐश्वर्याची, खऱ्या सामर्थ्याची खूण पटत नसते. या ठिकाणी बाबांना नानासाहेबांस तर ती ओळख पटवून देऊन त्यांस सद्गुरुचूडामणी बनवावयाचे होते. परंतु गुरुमायेची ही अघटित करणी नानासाहेबांस संकृतदर्शनीच कळणार कशी ? सरतेशेवटी बाबांची आज्ञा व आग्रह म्हणून नानासाहेब त्या श्लोकाचा अर्थ सांगू लागले. “साष्टांग नमस्कार करून, प्रश्न विचारून व सेवा करून ते ज्ञान म्हणजे काय हे समजून घे. नंतर तुला ज्यांना सद्गुरूंचे यथार्थ ज्ञान झाले आहे असे ज्ञानीपुरुष त्या ज्ञानाचा उपदेश करतील. ” बाबा म्हणाले नाना, मला असा गोळाबेरीज अर्थ नको. प्रत्येक पदाचा अर्थ व्याकरणासह सांग. नानासाहेब त्याप्रमाणे सांगू लागले. बाबा म्हणाले, नाना, नुसता साष्टांग नमस्कार केल्याने कार्यभाग होतो का ? नानासाहेब म्हणाले, मला यापेक्षां प्रणिपात याचा दुसरा अर्थ माहित नाही. बाबा म्हणाले परि-प्रश्न म्हणजे काय ? नानासाहेब म्हणाले प्रश्न विचारणे. बाबा म्हणाले, प्रश्न व परिप्रश्न या दोन्ही शब्दांचा जर अर्थ एकच असेल तर व्यासांनी परि हा उपसर्ग कां लावला ? व्यास वेडे का होते ? नानासाहेब म्हणाले, मला परिप्रश्न याचा दुसरा अर्थ माहित नाही. बाबा म्हणाले सेवा म्हणजे कशी ? नानासाहेब म्हणाले, आपण नेहमी करतो तशी. बाबा म्हणाले अशी सेवा केली म्हणजे भागते कां ? नानासाहेब म्हणाले, मला यापेक्षां सेवेचा जास्त अर्थ माहित नाही. बाबा म्हणाले बरे “ उपदेश्यंति ते ज्ञानं ” यांतील ‘ ते ’ या पदापुढे जे “ ज्ञानं ” म्हणून पद आहे. त्याच “ ज्ञानं ” या पदाऐवजीं तेथे दुसरें कांहीं पद निघते का ? नानासाहेब म्हणाले, होय. निघते, बाबा म्हणाले ते काय ? नानासाहेब म्हणाले, “ अज्ञानं. ” बाबा म्हणाले मग

“ अज्ञानं ” हे पद घेऊन अर्थ लागतो का ? नानासाहेब म्हणाले नाही व तसा अर्थ श्रीशंकराचार्यांनी आपल्या गीताभाष्यांत केला नाही. बाबा म्हणाले होय. त्यांनी केला नसेल पण ते पद घेऊन जर ज्ञानं या पदा पेक्षां जास्त व्यवस्थित अर्थ निघत असेल तर तो घेण्यास कांहीं हरकत आहे का ? नानासाहेब म्हणाले नाही. पण अज्ञानं हे पद घेऊन अर्थच कसा करावा हे मला समजत नाही. बाबा म्हणाले प्रणिपात, परिप्रश्न व सेवा झाल्यानंतर ज्ञानाचा उपदेश करण्यासाठी श्रीकृष्ण परमात्मांनी अर्जुनास तत्वदर्शी ज्ञानी लोकांकडे कां बोट दाखविलें—श्रीकृष्ण स्वतः तत्वदर्शी व ज्ञान नव्हते कीं काय ? नानासाहेब म्हणाले होते. पण त्यांनीं असें कां सांगितलें तें मला समजत नाही. बाबा म्हणाले नाना तुला असाच कां अर्थ कळला ? नानासाहेब कुंठित झाले. व आपल्याला त्या श्लोकाचा खरा अर्थ कांहीं कळला नाही अशी गलिताभिमान होऊन त्यांनीं बाबांजवळ कबुली दिली.

बाबा म्हणाले नुसता साष्टांग नमस्कार करून नव्हे तर त्या ज्ञानी व तत्वदर्शी सद्गुरूंना सर्वस्वी शरण जाऊन ( सर्वस्वी शरण कसें जावें याबद्दल श्री ज्ञानेश्वर महाराजांनीं ज्ञानेश्वरीचे १८ अध्यायांतील ६६ श्लोक भाष्यांत फारच बहारीचे वर्णन केले आहे ) कुत्सित बुद्धीनें, छळक बुद्धीनें अथवा केवळ चौकसबुद्धीनें नव्हे तर निवळ परमार्थ किंवा मुमुक्षुत्व बुद्धीनें त्यांस प्रसन्न करून घेऊन त्यांची मर्जी पाहून त्यांना निरनिराळे प्रश्न करून ( प्रश्नोपनिषदांत ६ शिष्यांनीं ६ प्रश्न केले आहेत. ते परिप्रश्न आहेत ते पहाने ) व आपल्या शरीरावर आपलें कोणत्याही प्रकारचें प्रभुत्व किंवा मालकी नाही व आपल्या शरीराचा अंतर्ब्राह्म जिवंतपणा केवळ त्यांच्या सेवेकरतांच आहे या भावनेनें त्यांची सेवा करून पूर्वीचे श्लोकांत वर्णन केलेलें ज्ञान काय आहे तें समजावून घे व नंतर ते सद्गुरु तुला तुझे अज्ञान कोठें आहे व त्याचा नाश कसा होईल त्याचा उपदेश करतील.

अर्जुनास काय शंका आली आहे व अर्जुन कसल्या बुचकळ्यांत पडला आहे हे मनांत अगोदरच जाणून जसे श्रीकृष्णपरमात्मा त्यास सूचक

प्रश्न करीत तसाच प्रकार बाबांचा नानासाहेबांबद्दल होता. म्हणूनच नानासाहेबांस बाबांनी त्या श्लोकाच्या पदापदाचा व्याकरण रीत्या अर्थ सांगण्यास सांगून त्यांस प्रश्न विचारून आपणास खरा अर्थ कळला नाही असे त्यांजकडून बद्दल घेतले. परंतु नानासाहेबांस बाबांनी "अज्ञान" हे पद काढून जो अर्थ सांगितला तो पटला नाही. ते म्हणत आचार्यांनी तसे पद कां काढिले नाही व तसा अर्थ कां केला नाही. बाबा म्हणाले, आचार्यांनी तसा अर्थ कां केला नाही हा यथे मुख्य प्रश्न नाही. अज्ञान हे पद निघते कां नाही व निघत असेल तर ते पद घेऊन अर्थ जास्त सयुक्तिक दिसतो कां नाही हा मुख्य प्रश्न आहे. नानासाहेब म्हणाले, अज्ञान पद निघते याबद्दल वादच नाही. परंतु अज्ञानाचा उपदेश करणे ही गोष्ट मात्र चमत्कारिक व अश्रुतपूर्व दिसते. बाबा म्हणाले, ज्ञानाचा उपदेश कसा करावयाचा. अज्ञान घालविणे हेच ज्ञान. मग "अज्ञान निमाल्या ! मी चि एकु असे धनंजया । सनिद्र स्वप्न गेलिया ! आपणपे जैसे ॥" श्रीज्ञानेश्वरी अ. १८ श्लोक ६६ ओवी ८७. "तेंचि अज्ञान जें समूळ तुट्टे । तें भ्रांतीचे मसैरें फिट्टे । अ. ५ श्लो. १६ श्रीज्ञानेश्वरी भाष्य ओवी ८९ अज्ञान नाशा पेक्षां ज्ञान म्हणून आणखी कांहीं निराळी स्वतंत्र वस्तू आहे कीं काय ? तिमिर नाश म्हणजेच प्रकाश. द्वैतनाश म्हणजेच अद्वैत. म्हणजे ज्या ज्या वेळीं प्रकाशाबद्दल सांगावयाचे असते त्या त्या वेळीं तिमिर नाशाबद्दलच सांगण्यांत येते. ज्या वेळीं आपणास अद्वैताबद्दल बोलावयाचे असते त्यावेळीं आपण द्वैतनाशाबद्दलच बोलतो. अद्वैत सांगावयाचे नसते. तें अनुभवानें कळावयाचे असते व आपल्या ठिकाणी ज्या द्वैत कल्पना किंवा भावना असतात त्यांचा नाश झाला म्हणजेच अद्वैत अनुभवास येते. द्वैत सृष्टींत उभे राहून अद्वैत कोणाला सांगतां येणार व तें कोणी सांगितले तर अद्वैत सृष्टींत गेल्यावांचून कोणाला कळणार किंवा कोणाचे अनुभवास, येणार ? जसे सद्गुरू ज्ञानमूर्ती आहेत तसाच शिष्यही मूळचा ज्ञानमूर्तीच आहे. परंतु उभयतां मधील फरक फक्त उत्कट भावनेत, अच्युत्त्व अनुभवांत अलौकिक सत्तेत व अप्रतिम सामर्थ्यांत व ऐश्वर्ययोगांत आहे. सद्गुरू हे

निर्गुण सश्रिदानंद आहेत. व जगदोद्धारार्थं सगुणावतार मानव तनूंत आल्यावरही त्यांच्या निर्गुणत्वाचा देशभरही लोप न होता ती सत्ता, तें ऐश्वर्य, तें सामर्थ्य व तें ज्ञान पूर्वीप्रमाणें त्यांचे ठिकाणी परिपूर्ण व कायम असतें. शिष्यही तत्त्वतः त्याच स्वरूपाचा असतो; परंतु अनंत जन्मांच्या विपरीत संस्कारजन्य अज्ञानामुळे मी शुद्ध चैतन्य आहे ही भावना पूर्णपणें नष्ट होऊन “अज्ञानेनावृतं ज्ञानं तेन मुह्यति जंतवः “ श्री. गी. अ. ५ श्लो. १५ या श्लोकावर्त सांगितल्याप्रमाणें मी जीव, मी दीन, मी दरिद्री अशा प्रकारची भावना त्याचे ठिकाणी उत्पन्न होते. सद्वृत्त त्याच्या ह्याच अज्ञानमूलक भावनेचा नाश करण्याचा उपदेश करावयाचा असतो. मी जीव, मी दीन, मी दरिद्री या अनंत जन्मींच्या दृढ भावनेस कवटाळून बसलेल्या शिष्यास, तूं शिव आहेस, तूं श्रीमान आहेस, तूं प्रभू आहेस असा नुसता शेकडों जन्म उपदेश करून त्याचे अंतःकरणांत काय प्रकाश पडणार आहे व त्यास त्याचे मूळ स्वरूपाची काय जाणीव उत्पन्न होणार आहे व त्यास ती सत्ता, तें ऐश्वर्य, व तें ज्ञान काय प्राप्त होणार ? त्या सत्तेची, त्या ऐश्वर्याची व त्या ज्ञानाची काय अनुभवजन्य जाणीव उत्पन्न होणार आहे. किंवा आपण खरोखरच शिव आहों अशी थोडीच ओळख पटणार आहे. देह म्हणजेच मी व मी म्हणजेच जीव किंवा आत्मा. माझ्यापासून परमात्मा निराळा. परमात्मा, मी व जग ही तिन्ही एकमेकांपासून वस्तुतः अगदी भिन्न हीच शिष्याची निरंतरची अज्ञानमूलक भ्रामक भावना व हीच त्याची असंख्य जन्म होत असलेली चूक. याच भावनेस व चुकीस बळी पडून तो करीत असलेले व्यापार कवा कर्म व याच कर्मानुसार त्यास मिळत असलेली इष्टानिष्ट व मिश्र ( सुख दुःख व सुखदुःखमिश्रित ) फले व याच फलानुसार त्याचे ठिकाणी झालेली सुखदुःखाची भावना. या भावनेस व चुकीस कारणीभूत असलेलें मूळ अज्ञान त्याचा नाश करणें म्हणजे अज्ञान कोठें व कसें उत्पन्न झालेलें आहे, चूक कोठें व कशी झाली आहे, हें दाखविणें ह्याचेंच नांव गुरुंनीं शिष्यास उपदेश करणें. मी जीव आहे, शरीर म्हणजेच आत्मा आहे, व परमात्मा व

विश्व भिन्न आहेत असे मानणें हें जसें अज्ञान आहे, तसेंच मी शिव नाही असें मानणें किंवा शरीर म्हणजे आत्मा नव्हे असें न मानणें व परमात्मा व विश्व एक आहेत असेही न मानणें हेही अज्ञान आहे. हें अज्ञान व ही चूक त्यास दाखविल्या वाचून तत्वतः तो कोण, शरीर, जीव शिव आत्मा परमात्म, व जग कोण व यांचा परस्पर संबंध काय हीं सर्व भिन्न कीं एकच, हें त्यास कळणें दुर्घट. अशा तऱ्हेनें शिष्याचें अज्ञान व चूक त्यास दाखवून त्याचें अज्ञान घालविणें व त्याची समजूत करून देणें. हा उपदेश कशाचा ज्ञानाचा का अज्ञान घालविण्याचा ? ज्ञानमूर्तीस ज्ञानाचा काय उपदेश करावयाचा त्याचें अज्ञान कोणतें तें दाखवून त्याचा नाश करावयाचा हाच तो उपदेश. याप्रमाणें बाबांनीं अज्ञान पद घेऊन अर्थ कसा सुव्यवस्थित लागतो हें नाना-साहेबांस सांगितलें. व संतांस सर्वस्वी शरण जाऊन त्यांना मुमुक्षुत्वबुद्धीनें प्रश्न विचारून व त्यांची कायावाचामनें करून सेवा करून त्यांना प्रसन्न करून घेतल्यावर ते ज्ञानी तत्वदर्शी संत सद्गुरू तुला उपदेश करतील असें श्रीकृष्ण अर्जुनास कां सांगतात ? ते स्वतः ज्ञानी तत्वदर्शी जगद्गुरू होते व त्यांच्यासारखे अद्वितीय व अनुपमेय सद्गुरू अर्जुनाच्याही अतुल भाग्यानें त्यास प्राप्त झाले असतां अर्जुनानें तरी ही गोष्ट निमूटपणें कां कबूल करावी व देवा आपल्यासारखे अमोल सद्गुरू मजजवळ असतां माझे अज्ञान घालविण्याचा उपदेश करण्याचें कार्य आपण तिसऱ्यास कां सांगतां ? आपण कांहीं इतर साधुसंत सद्गुरूपेशां कमी दर्जाचे आहां कीं काय ? वगैरे प्रश्न देवास कां विचारूं नयेत, हा मुद्दा राहिला. बाबा म्हणाले, सद्भक्त जसे श्रीकृष्णास देव मानतात तसेच “ वासुदेवः सर्वमिति स महात्मा सुदुर्लभः ” ( भ. गी. अ. ७ श्लोक १९ ) अशा कोटीतील ज्ञानी व तत्वदर्शी भक्तांस श्रीकृष्ण आपले देवच मानतात. श्रीकृष्ण अशा भक्तांस आपला प्राण, आपला आत्मा मानतात. ( ज्ञानेश्वरी अ. १२ श्लो. ७, व १९ वरील भाष्य ) श्रीकृष्णास अर्जुनाच्या अज्ञान नाशाचा उपदेश करतां येत नव्हता असें नाही किंवा तो

करण्यास ते कोणत्याही प्रकारे अयोग्य होते असेही नाही. परंतु आपण ज्यांना देव मानतो अशा तोलाचे व योग्यतेचे अधिकारी सद्गुण जगांत असून श्रीकृष्ण परमात्मा प्रत्येक ठिकाणी हे काम जर स्वतःच करू लागले तर जगांत भक्तांमधील महिमा कधीही वाढणार नाही. म्हणून ही पुण्य व गोड कामगिरी ज्ञानी व तत्वदर्शी संत करतील असे अर्जुनास श्रीकृष्णानी सांगितले.

आतां येथे अशी एक शंका निघेल की हे अज्ञानं पद खरोखर त्या श्लोकांतून बाबांनी काढिले आहे का आपल्या संस्कृत ज्ञानाची घमंड मारण्यासाठी नानासाहेबांनी स्वतःच काढून ते बाबांच्या तोंडांत घातले आहे व त्याचे समर्थनार्थ हे इतके भाष्य रचले आहे. आचार्यांस असे पद निघते हे माहीत नव्हते काय. व माहीत असेल तर त्यांनी तसा अर्थ कां केला नाही ? नानासाहेबांनी ही शंका प्रथमच घेतली होती हे वर सांगितलेच आहे.

मला वाटते ही शंका निर्मूल आहे. प्रथमतः यांत घमंड मारण्यासारखे कांहींच नाही. त्या श्लोकांतून जर तसे पद निघतच नसते व ते ओढाताण करून किंवा दूरान्वय करून काढावे लागले असते तर गोष्ट निराळी. पण ते पद येथे सहजरीत्या निघते आहे. व ही गोष्ट नानासाहेबांचे लक्षांत पूर्वीच आली असती तर मी या श्लोकांतून ज्ञानंचे ऐवजी अज्ञानं पद काढतों व त्याचा अर्थ मी असा करतो असे म्हणण्यास कांहींच हरकत नव्हती. त्या करतां ते पद बाबांच्याच मुखांत घालण्याचे कारण नव्हते. व नानासाहेब निष्कारण असे करतील असे मला मुळीच वाटत नाही.

आतां बाबांनीच हे पद काढले असेल तर आचार्यांनी कां काढिले नाही हा एक मुद्दा उरतो. आचार्य जगद्वंश आहेत. व त्यांच्या अतुल विद्वत्तेबद्दल, अलौकिक लेखनशैलीबद्दल गंगाजळा प्रमाणे गंभीर व जोरदार वाक्प्रहावाबद्दल व अप्रतिम ओजस्वितेबद्दल कोणाचाच वाद नाही. परंतु प्रत्येक श्लोकाचे जितके अर्थ होत असतील तितके त्यांनी दिलेच पाहिजेत असे नाही, किंवा त्यांनी दिलेल्या आर्थापेक्षा दुसरा अर्थ त्यांतून निघतच.

नाही असेही नाही. एकाच श्लोकांतून निरनिराळीं पदें काढून किंवा एका शब्दाचे निरनिराळे अर्थ काढून संबंध श्लोकाचा एक निराळाच अर्थ करणें ही पंडितजनांच्या बुद्धिकौशल्याची एकप्रकारची लीलाच आहे व तसें जर नसतें तर आद्य शंकराचार्यांच्या मागून रामानुजाचार्य, मध्वाचार्य, बल्लभचार्य आदीकरून जेवढे आचार्य ज्ञाले त्यांनीं त्याच भगवद्गीतेचे द्वैतपर, विशिष्टा-द्वैतपर, भक्तिपर असे निरनिराळे अर्थ करतां आले नसते. त्याच प्रमाणें प्रसिद्ध वामत पंडित, आनंदगिरी वगैरे संस्कृत पंडितांनीं त्याच भगवद्गीतेवर निरनिराळ्या अर्थाच्या टीका केल्या आहेत. त्याचप्रमाणें संतचूडामणी ज्ञानेश्वरादि साधुसंतांनींही आपल्या मराठी ग्रंथांत गीतेचे अर्थ आचार्यांपेक्षां कांहीं ठिकाणीं भिन्न भिन्न केलेले आहेत. व त्या नंतर अगदीं अलीकडे म्हणजे लोकमान्यांनीं आपल्या गीतारहस्यांत तर भक्तिज्ञानसमन्वित कर्म प्रधानपर त्याच गीतेचा अर्थ लावला आहे. आतां उपरिनिर्दिष्ट सर्व मंडळी परमपूज्य व महापंडित होती व त्यांचा अर्थ मान्य करणारे त्यांचे अनुयायीही त्रिद्वान व पंडित होते व आहेत याबद्दलही वाद नाही. यावरून इतकेंच सिद्ध होतें कीं हे सर्व अर्थ गीतेंत संभवनीय होते म्हणूनच त्यांना करतां आले व तसेच आणखीही कितीक असतील व तेही करणारे पुढें कितीक पंडित जगतीतलावर अवतीर्ण होतील.

अर्थ कोणता खरा किंवा सयुक्तिक हा प्रश्न निराळा. पण मुख्य मुद्याचा प्रश्न हा कीं उपरिनिर्दिष्ट संस्कृत व मराठी आचार्य पंडित व टीकाकारांनीं केलेले भिन्न भिन्न अर्थ एकाच भगवद्गीतेच्या ठिकाणीं संभवतात कीं नाही, व जर संभवतात तर "तद्विद्धि प्रणिपातेन" या श्लोकांतून बाबानीं अज्ञाने हें पद काढून त्याचा सयुक्तिक अर्थ काढला तर त्यांत वावगें काय ज्ञालें ? कोणास कोणता अर्थ रुचेल हाही प्रश्न निराळा. ज्यास जो रुचेल तो त्यानें ग्रहण करावा. परंतु न रुचणाऱ्या अर्थाबद्दल अनादर व असहिष्णुता बाळगूं नये व प्रगट करूं नये इतकेंच.



असो. वरील विवेचनावरून कोणाही निःपक्षपाती विद्वान मनुष्यास कळून येईल की अज्ञानं हे पद नानासाहेबांचें नव्हे. तें बाबांचेंच आहे. बाबा संस्कृत पंडित होते. त्यांनीं सर्व गीता नानासाहेबांस संक्षेपरूपानें पण व्याकरणरीत्या शिकविचीं. याबद्दलची विस्तृत हकीकत भी पुढें स्वतंत्रपणें लिहिणार आहे. आतां फक्त बाबांचे लौकिकी हिंदुत्व, द्विजत्व व परिव्राजकत्व प्रस्थापित करण्याकरितां नानासाहेबांचा गीताश्लोकाबद्दलचा विशेष लक्षांत ठेवण्यासारखा सुंदर अनुभव दिला आहे. या सर्व विवेचनावरून बाबा मुसलमान नव्हते ते हिंदू होते असेंच दिसून येईल.

हजारों वर्षे त्या चरणांतून ज्ञानं हें पद काढण्याची डोळ्यास संवय व त्याचप्रमाणें आचार्यभाषा ऐकण्याची कानास संवय असल्यामुळें बाबांनीं काढिलेले किंवा सुचविलेले अज्ञानं हें पद सद्गदर्शनीं गीतेचा अर्थ करणाऱ्यांचा कोणत्याही संस्कृतज्ञास, कसेंसेंच लागेल व ते आपलें तोंड जरा अंबट करून नानासाहेबांस कदाचित दोष देतील व अज्ञानाचा उपदेश करणारे गुरू आम्ही कुवीं पाहिलेही नाहीत व ऐकलेही नाहीत. असें म्हणतील. परंतु “ ज्ञानोपदेश ” या शब्दांत तरी “ अज्ञाननाशोपदेश ” हाच अर्थ भरलेला आहे. मग त्या चरणांतून “ अज्ञानं ” हें पद काढून तुला ज्ञानी व तत्त्वदर्शी संत तुझे अज्ञान कोठें आहे तें सांगतील किंवा दाखवतील असा अर्थ कोल्यास त्यांत विचकण्यासारखें काय आहे ?

असो. वरील विवेचनावरून कोणाही निःपक्षपाती वाचकास कळून येईल की, “ अज्ञानं ” हें पद बाबांचें आहे नानासाहेबांचें नाही.

बाबांची नेहमीची वागणूक मात्र ते हिंदू होते कां यवन होते हे वृत्तकन लक्षांत न घेण्यासारखी व पुष्कळच गुंतागुंतीची होती. परंतु यवन हिंदू तुलनात्मक वर जीं कांहीं कारणें दिली आहेत त्यापैकी निदान बाबांचा सुंता श्मश्रु, कर्णत्रिवत्त्व, नारायण नामोच्चार सातत्य मशीदीत निरंतर ठेविलेही

पुनी व नानासाहेबांस भगवद्गीताध्यापन येवढीं कारणें तरी बाबांचें लौकिकी हिंदुत्व, द्विजत्व, व परिव्राजकत्व प्रस्थापित करण्यास पुरेशीं आहेत असें मला वाटतें. आतां ही सर्व माहिती फक्त नानासाहेबांच्या मुखांतूनच मला मिळालेली आहे. अतएव ती एकदेशी आहे. इतर भक्तांपैकीं कोणीही इतक्या तऱ्हेनें सूक्ष्म निरीक्षण केल्याचें ऐकिवांत नाही. आपले आईबाप कोण, आपण कोठून आलांत, आपला मूळगांव कोण वगैरे प्रश्न पुष्कळ भक्त बाबांस विचारित, परंतु फार झालें तर आम्ही नौरंगाबादेडून आलों. तेथें मी मामाचे वरीं होतों. त्या मामाचें नांव नसग्या वगैरे वगैरे बाबा सांगत. त्यामुळे त्यांच्या जातीचा व वर्णाचा पत्ता लागत नसे.

शिरडीचे रहिवासी व बाबांचे भक्त श्रीयुत रा. रा. तात्या पाटील कोते यांची वृद्ध मातुश्री बाबा शिरडींत आल्यापासून त्यांना अन्न खाऊं घातल्यावाचून आपण अन्न ग्रहण करीत नसत. बाबा जंगलांत अगर इतरत्र असतील तेथून कितीही उशीर झाला तरी त्यांस धुंडाळून आणून त्यांना भाकरी खावयास घालून नंतर स्वतः अन्न ग्रहण करीत. असें ऐकिवांत आहे. त्याच प्रमाणें बाबा रोज सकाळीं जी ओली भिक्षा मागत ती हिंदुंचेच घरीं मागत व तीच खात. तसेंच तिसरे प्रहरीं त्यांच्याकरिता एक वृद्धवाई दूध व भाकरी घेऊन येत असे तीही हिंदुंचे असे. बाबांस दररोज जे नैवेद्य घेत तेही हिंदूंकडूनच घेत. त्यापैकीं कोणताही नैवेद्य मुसलमानांकडून घेत नसे. ह्याही सर्व गोष्टीवरून बाबा हिंदूच होते असें वाटतें.

वरील सर्व कारणापेक्षां नानासाहेबांनी दिलेलीं कारणें मला विशेष समर्पक वाटतात. नानासाहेबांवर अविश्वास ठेवण्याचें मला कांहींच कारण दिसत नाही. साधु सर्वच जातींत असतात व ते कोणत्याही जातींत जन्मास आले तरी ते नेहमी सर्वास सारखेच पूज्य. ही गोष्ट नानासाहेबांस माहीत नव्हती असें नाही. असें असूनही ते बाबांच्या हिंदुत्व, द्विजत्व व परिव्राजक-

वाबद्दल केवळ असत्यावलंबन करून लोकांचा निष्कारण गैरसमज करतील असें मानण्यास कोणतीच सबळ कारणे नाहीत. निदान तशीं कारणे पुढें येईपर्यंत तरी त्यांनीं सांगितलेल्या गोष्टी पूर्ण विश्वसनीय आहेत असें मी समजतो. यांत माझाही कोणत्याच गोष्टीबद्दल दुराग्रह नाही, वाद नाही. जें माहित होतें ते अल्प समजुतीप्रमाणें सहृदयवाचक भक्तांपुढें मांडलें आहे. बाबा हिंदु असले काय किंवा यवन असले काय ते सर्वतोपरी बंदनीयच होते. यांत ते हिंदुच असले तरी त्यांच्या यवन भक्तांस वाईट वाटण्याचें कांहींच कारण नाही व ते यवन असल्यास त्यांच्या हिंदु भक्तांनाही खेद करण्याचें कारण नाही व तसा कोणीही हिंदु अगर यवन भक्त खेद करितही नाही.

“चातुर्वर्ण्यं मयासृष्टं गुणकर्म विभागशः” असें भगवंतांनींच भगवद्गीतेच्या ४ अ. १३ श्लोकांत म्हटलें आहे. वास्तवीक हें वर्णन साधुसंतांकरांनां नाही. तथापि मनुष्य स्वभावच असा आहे कीं तो साधुसंतांच्या जातीबद्दलही चौकशी करित असतो. जात कळल्यामुळें त्यांच्या त्यांच्या संबंधाच्या पूज्यभावनेत लेशभरही फरक होत नाही. हा फक्त जिज्ञासेचा प्रश्न आहे. व त्या जिज्ञासेला धरून बाबांच्या हिंदुयवनत्वाबद्दल आज थोडी चर्चा केली आहे. कोणाही भक्ताचा बुद्धिभेद किंवा हृदयछेद करण्याचा यांत बिलकूल हेतु नाही. लौकिकी कां होईना पण सत्य निदर्शनास यावें येवढाच हेतु, व त्रेवढीच जिज्ञासा. सहृदय वाचकभक्तांनीं याचा शांत मनानें विचार करावा व यांचेजवळ वरील गोष्टीस दुसरीं कांहीं साधकबाधक प्रमाणें असतील तर तीं यांनीं शिरोलिखित विनयावर चांगला प्रकाश पडेल अशा सद्देतूनें श्री जाईलील इरें प्रसिद्ध करावी अशी माझी त्या सर्वांस नम्र विनंति आहे.

### द्रुतविलंबित.

परम शंकर शंकर सार हो । रुचिर श्रीगुरु श्रीगुरु माइ हो ।  
मधुर सद्गति सद्गति दायिहो । नमन श्रीधर श्रीधर पायि हो ॥

ध्यांच्या पुण्य प्रेरणेने वरील विचार व अनुभव लिहिण्याची स्फूर्ती  
झाली त्याच श्री महेश्वर गुरुमाउली बाबांच्या दिव्य पदपुष्करावर ते विचार  
तो अनुभव व शेवटची कवितारूपी वाक्त्रिदलबिल्वपत्र अनन्यभावाने व  
अति नम्रपणाने अर्पण करून आपली रजा घेतो.

ठाणे २३-२-२७

### बाबांचे बाळ

१ कल्याण करणारे २ शिव ३ ज्ञानसंपत्ति व ऐश्वर्य देणारी ४ सहस्रमाउली  
५ सत्यज्ञानरूप ६ कैवल्य, मोक्ष ७ लक्ष्मीला धारण करणारे ८ विष्णुरूप बाबा.

## ॥ श्री साइदत्तचिदेशायनमः ॥

श्री सहस्रसाईनाथ महाराज यांचे उदीपासून मला एक छोटासा अनुभव आला. तो असा:—कार्तिक महिन्याचे दिवस होते. निर्मळची यात्राही जवळच आली होती. तेव्हां अर्थातच आमचे “स्काऊट बंधू” आमच्या स्काऊट मास्तरांकडे “आपण निर्मळ येथे कॅम्प ठोकू” असा एकच हट्ट घेऊन बसले होते. व मी सुद्धा “आमच्या स्काऊट मास्तरांना आम्हांस निर्मळ्यास नेण्याची बुद्धि द्या” अशी श्रीसाईनाथांकडे मोठ्या उत्साहाने प्रार्थना करित होतो.

निर्मळची यात्रा अगदी जवळ घेऊन ठेपली; आमचा निर्मळ येथे कॅम्प ठोकण्याचा बेतही झाला. यात्रेच्या आदले दिवशी संध्याकाळी आम्ही आमचा स्काऊटचा तो “अष्टुडेट् ड्रेस” धारण केला; व निर्मळ मुक्कामी कॅम्प ठोकला. निर्मळ येथे तीन दिवस राहून तेथे ज्या कामासाठी गेलो होतो तीं कामे संपविल्यानंतर आम्ही वसईस आलो. त्या तीन दिवसांत वर उल्लेख केलेल्या अष्टुडेट् ड्रेसस शोभायमान करणाऱ्या त्या नव्या कोन्या ठणठणीत बुटाने थोडासा दगा दिला. बूट लागल्यामुळे दोन्ही पायांस बारीकसे दोन फोड आले.

निर्मळ्यास आमचा मुक्काम तीन दिवसच होता, परंतु निर्मळ्याहून येतांना माझ्या बरोबर आलेले हे दोन पाहुणे मात्र माझे पायांवर बरेच दिवस मुक्काम ठोकून बसले होते. अतिथीसत्कारास अनुसरून मी त्यांचे आदरातिथ्य करण्यास विसरलो नाही. ते कांही असो. यजमानाच्या घरी पाहुण्याने सुद्धा आपला मान राखूनच राहिले पाहिजे. नाही तर पहिले दिवशी पाहुणा, दुसरे दिवशी पै व पुढले आपणास माहीत आहेच. नंतर तीन चार दिवसांनी हे दोन फोड मोठे होत जाऊन मला जरी “क्षेत्रफळाची” अतीशय नावड असली तरी यांना त्याची फार आवड असल्यामुळे त्यांनी माझे पायांवर आपले क्षेत्रफळ वाढविण्यास सुरुवात केली. बरोबरच आहे. “भटाला दिली ओसरी तर भट हात पाय पसरी” असल्या भटाला ओसरी घावीच कां ?

चार दिवस निष्कालजीपणानें राहिल्याचा परिणाम. जेव्हांच्या तेव्हां औषधोपचार कोला असता तर ? पण नाही; क्रियेचा कर्ता ईश्वरच असतो. श्रीसाईबाबांच्या उदीचा अनुभव यात्रयाचा होता म्हणूनच ही अशी बुद्धि झाली; अस्तु.

अता मात्र औषधोपचार करण्यास सुरवात झाली. पायतणाचे चांभडें जाळून तें कडू तेलान्तून बरेच दिवस लाविलें तरी गुण नाही. शिपिचंदन व खोबरेल तेल बगैरे मिश्रित औषध चोपडण्यांत आलें. तरी कांहीं पत्ता नाही. अशीं आणखीं दोन तीन औषधें लाऊन पाहिलीं तरी धांग नाही; व नंतर एका उत्तमशा डॉक्टरांकडे जाऊन त्यांजकडून मलम आणिलें व तेंही लाऊन पाहिलें तरी ऑफस्. शेवटीं एक दिवस सुदैवानें श्री साईबाबांची उदी लावण्याची बुद्धि मला झाली. मी मलिन मलमानें माखविलेले माझे पाय दोन तीन वेळां स्वच्छ धुवून त्यांवर श्रीसद्गुरु साईबाबांची पवित्र उदी लाविली. काय चमत्कार सांगावा ? दुसरे दिवशीं सकाळीं पायांना चालीमुळें आलेली सूज व गरमपणा नाहीसा होऊन वर वर्णन केलेल्या सन्माननीय पाहुण्यांनीं दोन तीन दिवसांतच आपला पायांवरील मुक्काम उठविला.

वसई ता. १४-१-२७

वसई हायस्कुलमधील एक स्काऊट.

॥ श्रीसद्गुरु साईनाथाय नमः ॥

स्वग्धरा

माझे साई दयाळू किति जरि स्तविले वर्णितां येत नाही ।  
माझे बाबा कृपाळू कितितरि स्तवुं मी ? सांगतां येत नाही ॥  
माझे साई दिनांचे अतिशय असती पाठिराखे सदैव ।  
माझे बाबा असे जे नमन करितसे भक्त हा त्यां सदैव ॥

हरिणी.

नमन करितों साईनाथा त्रिकालचि मी तुला ।  
नमन करितां जें मी मागें प्रभो पुरवी मला ॥

करित असतो आशा ऐशी सदा शिशु हा तुझा ।  
सतत असुदे देवासाई प्रसादचि; ना दुजा ॥

चामरवृत्त.

काम क्रोध लोभ माद मोह आणि मत्सर ।  
नाहींसे करोनि; साइनाथ सौख्य या भर ॥  
घालिं आमुच्या; विनंति एवढीच रे प्रभो ।  
काव्य अपितो तुझ्या पदींच हे पहा प्रभो ॥

व्ही. एल्. गव्हाणकर

वसई हायस्कूल, वसई. जि. ठाणें.

रा. रा. मॅनेजर साहेब साईलीला:—

श्रीसाईनाथबाबांच्या असंख्य भक्तांपैकी बहुतेक असे सांपडतील की, त्यांना श्री समर्थांचा कांहीं तरी दृष्टांत होऊन ते साई माउलीच्या पाई रत झाले आहेत. ह्या संसारांत 'खानापिना और सुखसे रेहना' हेच इति-कर्तव्य आहे असेच समजणारांची दुर्दैवाने संख्या जास्त आहे. परंतु त्यापैकीही ज्यांचे पूर्वसंचित चांगले त्यांना दृष्टांतरूपी गुळाचा खडा दाखवून गुरु-माउलीचे चरणी निष्ठा बसवून श्री समर्थांनी कित्येक भक्तांना तरणोपायाचा मार्ग दाखवून दिला आहे. मला आणि माझे पत्नीस साईबाबांनी आमच्या घाबरलेल्या स्थितीत दृष्टांत देऊन कैकवेळां धीर देऊन संकट निवारण केले व ते दृष्टांत साईलीलेच्या अंकांत देण्याचे बरेच दिवसांपासून मनांत घोळतही होते. परंतु जगांतील बहुतेक लोक सत्याचा विपर्यास करणारेच दिसून येतात. बाबांचे आम्हांस असं दृष्टांत झाले होते असे जाहिर केले की, " मोठे बाबांचे जाडे भक्त म्हणून बाबांनी ह्यांना दृष्टांत दिले " इत्यादि टवाळ्यांस सुरवात होणार! तेव्हां जगाच्या कुचेष्टेस विनाकारण बळी पडण्यापेक्षा बाबांचे पाय बरे व आपण बरे, अशी माझी अल्प समजूत झाली होती. परंतु बराच विचार करून पाहतां ह्यांतही माझी चूकच होत आहे असें मला दिसून आले. कारण की बाबांचे दृष्टांतरूपी फुलांची माला बाबांनाच अर्पण करण्यांत

त्यांचे खऱ्या मक्कांच्या अंतःकरणांतील गुरुनिष्ठा दृढतरच होऊन त्यांना आनंद होईल. येऱ्या गवाळांना मिऊन ह्या सेवेस अंतरणें हितावह नाहीं. असा माझा निश्चय होऊन मी आपले सेवेसी मला स्वतःस श्रीसाईबाबांनी कशा संकटसमयीं धांव घेऊन तारलें त्याचा थोडक्यांत उद्देख करीत आहे.

सन १९१३ इ० त प्रपंचांतील अनेक फिकीरीमुळे माझे मनांत 'कसें होईल,' 'काय होईल' ह्याच मंत्रानें अहोरात्र ठाणें दिल्यानें मी दिवसेंदिवस खंगत चाललों. त्यावेळीं मला दरमहा रुपये पन्नास मिळत होता. परंतु प्रपंचांतील मंडळी जास्त असल्यानें उत्पन्नाचे मानानें खर्चास मेळ वसेना व त्यामुळे पुढे बालबऱ्यांचें कसें होईल हा हद्दोग सारखा त्रास देऊं लागला व त्यामुळे मी इतका नाताकत झालों कीं, माझे दयाळू अधिकाऱ्यांना कीं व येऊन त्यांनीं आप्रह करून रजा देऊन इंदूरसारख्या ठिकाणीं राहून औपवेषचार करण्याची मला कळकळीनें सल्ला दिली. ह्या त्यांच्या सहानुभूती-बद्दल मी त्यांचे आभार मानून बालबऱ्यांसह खरगोणहून इंदूरस गेलों व तेथें गरीबीच्या हालतींत हालखुशामत करूनच औषध घेऊं लागलों. परंतु माझे दुर्दैव त्यावेळीं हात धुवूनच माझे पाठीं लागले होते. एके दिवशीं मी बाजारंतून घरीं जात असतां एकाएकीं माकडहाडांतून अशी चमक निघाली कीं, एकही पाऊळ पुढें टाकवेना. अखेर टांगा करून घरीं आलों. व हें विध्वनवीनच काय उपस्थित झालें आहे ह्याचा विचार करूं लागलों. परंतु डॉक्टरसाहेबांशिवाय ह्या प्रश्नाचा उलगडा होणें शक्य नसल्यानें त्यांचे सेवेसी मी अति काकुळतीनें सर्व प्रकार निवेदन केला. तेव्हां त्यांनीं सांगितलें कीं, त्या रोगास 'साय टिका' म्हणतात. हा नाताकतीमुळे होतो. ह्यावर अॅस्पिरिन वगैरे देतात. कांहीं दिवसांनीं आराम होईल. ताबडतोब आराम होणार नाहीं. तेव्हां त्यांचे आज्ञेप्रमाणें अॅस्पिरिन, सोडा सालिसिलास इत्यादि औषधें घेऊं लागलों. परंतु त्या दुखण्याची विशेष तकलीफ अशी होऊं लागली कीं पायांतून कोणत्या ठिकाणाहून विजेसारखा झटका येई तेंच समजेना व त्यामुळे मला वसतां येईना अथवा उठून चालतांही येईना. अथवा कोणत्या तरी कुशीवर स्वस्थ पडतांही येईना. अहोरात्र विंचवाच्या दागिन्याप्रमाणें



चमक निघे व त्याचा परिणाम असा झाला की, माझे अन्न तुटले व झोपेचे तर नांवच नाही. ह्या अवस्थेत मी दीडदोन महिने काढले असतील. रोगाचे पाऊल मार्गे पडण्याचे चिन्ह दिसेना, तेव्हां साहजिकच जीविताविषयी मी निराश झालों. व ह्याच सुमारास माझा वडील मुलगा चि. यज्ञवंत हा म्यॉट्रिकचे परीक्षेस बसणार होता. त्या बच्चाचे माझ्या आजारामुळे अभ्यासांत लक्ष लागेनासे झालें. तेव्हां माझे जे होणे असेल तें होवो, परंतु माझ्या सान्निध्याने ह्या बच्चाचे अभ्यासांत व्यत्यय येणे हितावह नाही. असे जाणून मी असे ठरविलें की, लहान लहान बच्चे व बायकोस घेऊन सासुरवाडीस जावें. तेथील हवापाण्याने कांहीं फरक होईलच. कदाचित वेडावांकडा प्रसंग आलाच तर निदान बायको व लहान लहान बालबच्चांना कांहीं दिवस तरी भडचण पडणार नाही. हा विचार मी ठरविला खरा. परंतु इंदूराहून हर्दा चोवीस तासांचा रेल्वेचा प्रवास असून त्यांतही खांडव्यास एक रेल बदलून दुसरीत बसावें लागतें. तेव्हां इतक्या लांबचे प्रवासास व त्यांतील धक्काधुक्कीस आपण समर्थ आहों काय ह्याची मला खरी खुरी कल्पनाच झाली नाही. व कांहीं होवो सासुरवाडीस म्हणजे हरडयाहून चार कौसावर जिजगांव म्हणून एक खेडे आहे तेथेंच जावें असे वाटूं लागलें व माझा विचार मी मुलासही कळविला. त्याचे वय त्यावेळी सतरा अठरा वर्षांचेंच होतें. त्यामुळे अशा अवस्थेत इंदूराहून हरडयापावतों जाणे कसें होईल ह्याचा त्याला पुरा विचार करतां आला नाही व त्यानेंही माझे विचारास रुकारच दिला. खैर खांडव्यास मोठ्या लाइनींत जाऊन बसण्याचे प्रसंगी मला अत्यंत तकलीफ पडली, असो. कसेतरी करून मी एकदाचा हरद्यास पोचलों व तथून गाडी मार्गानें जिजगांवास गेलों. तेथें माझे अत्यंत कळकळीचे नारायणदादा नांवाचे चुलत सासरे होते. त्यांचे प्रेम माझ्यावर अलोट होतें. त्यांनीं मला पाहिलें व मीही त्यांना नारायण दादा म्हणून हांक मारली व उभयतांचे अंतःकरणांत कालवाकालव सुरू होऊन कांहीं मिनिटें वाचा फुटेना, परंतु नारायण दादानेंच मनाला आवरून मला घरीं नेले व माझ्या स्थितीवरून मी पांचचार दिवसांचाच पाहुणा आहे असें त्यांना वाटून ते हताश होऊन कोणता उपाय करावा हें

त्यांना सुचवता. शेवटी त्यांनी एका डब्यातून थोडीशी उदी घेतली व “बाबा आतां पोरीचें सौभाग्य कायम ठेवणें तुझेच हातीं आहे.” असें म्हणून माझ्या कपाळास ती लावली. व माझ्या खाटेजवळच बसून तुळशीकृत रामायणाचा पाठ करित बसले. येथें एवढें सांगणें जरूर आहे कीं माझे नारायणदादा श्री साईबाबांच्या असंख्य भक्तांपैकीं एक निःसीम भक्त होते व बाबांचेही त्यांच्यावर अलोट प्रेम होतें. नारायणदादांनीं मला उदी लावून तासभर झाला असेल, इतक्यांत माझ्या समोर एक संन्यासी येऊन उभा राहिला व मला थोपटून म्हणूं लागला कीं, “मुला घाबरूं नको. तूं आजपासून तिसऱ्या दिवशीं बरा होशील.” त्यावेळीं दोनप्रहराचा चाराचा सुमार होता. मी क्षोभेंत नव्हतो. व माझ्या समोर एक संन्यासी उभा असून त्यानें मला थोपटून तूं आजपासून तिसरे दिवशीं बरा होशील असें म्हणावें काय. हें कोडें मला उकलेना व मी आश्चर्यांत चूर झालों. परंतु तूं तिसऱ्या दिवशीं बरा होशील घाबरूं नको या शब्दांनीं जादू भरल्यासारखा होऊन मला आनंद झाला व मी नारायणदादा म्हणून हांक मारलो. नारायणदादा तर माझे जवळच बसले होते. त्यांनीं हांक ऐकल्यावर गणपतरावजी, काय पाहिजे म्हणोन विचारलें. तेव्हां मी त्यांना घडलेला वृत्तांत यथासांग सांगितला. तो ऐकतांच त्यांचे चेहऱ्यावर आनंद झळकूं लागला व त्यांचे नेत्रांत प्रेमाश्रू आलेले मला दिसले. ते त्यांनीं पुसल्यावर ते मला म्हणाले कीं, गणपतरावजी काळजी करूं नका. तुम्हीं दृष्टांतप्रमाणें नेमल्या दिवशीं बरे व्हाल. मलाही त्यांचे या आशीर्वचनानें मोठा धीर आला. व मला तीन चार महिन्यांपासून अन्न व पाणी पिण्याची ताकत नव्हती व त्यांतच सायटीकेच्या झणकान्याच्या वेदना होत होत्या त्यामुळें ग्लानी आली होती तरी थोडी हुशारी वाटूं लागली. होतां होतां तिसरा दिवस उगवला व मला प्रातःकाळींच चहा घ्यावा अशी इच्छा झाली. ती मी नारायणदादांस सांगतांच त्यांनीं ताबडतोब चहा करवून पेल्ल भरून मजपुढें ठेविला. मी तो पिण्याकरतां हातीं घरला खरा, परंतु हा चहा माझे वशाखालीं कसा उतरेल अशी मला शंका येऊन मी तो कप खालीं ठेवला. हें पाहतांच नारायणदादा म्हणाले, गणपतरावजी हें काय ? तेव्हां मी

गंता सांगितलें कीं, चहा पिण्यावर माझी इच्छा गेली आहे, परंतु मला पाणी घोट्यां येत नाही अशा स्थितीत हा गरम चहा कसा घेतला जाईल. मी तोंडास लावून व्यर्थ नुकसान करणें आहे. तेव्हां नारायण दादानें कळविल्यानें सांगितलें कीं, गणपतरावजी कपू बिघडल्यानें नुकसान होईल तर होऊं ना; परंतु तुम्ही कपू तोंडास तर लावा. त्यांनीं आग्रह केल्यानें मी कपू तोंडास लावून चहा सिपू करूं लागलों तों मला काहीं तकलीफ न होतां उकट जों जों घोट जाई तों तों मला हुशारीच वाटूं लागली व तो पुरा पेंला मी खलास केला. त्यावर तासभरानें भूक लागली. व काहीं खावें असें वाटूं लागलें. तेव्हां तीही इच्छा नारायणदादांस कळवितांच त्यांनीं ताबडतोब भात करवून शेवटी करविला व जवळ बसून मला भोजन घातलें. तीनचार दिव्यांत मी अन्नास शिवलों नव्हतो, परंतु ह्या दिवशीं मी नेहमीप्रमाणें भोक्षूं गेलें. नंतर सायंकाळीं नारायणदादा मला श्री रामजींच्या दर्शनास माझा हात धरून पायीं घेऊन गेले. दर्शन घेतल्यावर त्यांचे शेतवाडीवर चळण्याचा त्यांनीं आग्रह केला व नाही हो करतां करतां ते मला तेथवर पायींच घेऊन गेले व थुन रात्रौ आठाचे सुमारास तीनचार मैलांचा व्यायाम करवून ते मला घरीं घेऊन आले. वरीं आल्याबरोबर त्यांनीं मला विचारलें कीं तुमचें दुखणें कसें आहे ? मी लागलीच उत्तर दिलें कीं माझे काहीं दुखत नाही. फिरल्या-मुळें थोडा थकवा आला आहे. हें ऐकतांच नारायणदादांच्या नेत्रांतून अश्रू गळूं लागले. ते पाहतांच हें काय म्हणून मी त्यांना साहजीकच प्रश्न केला. त्यांच्या उत्तरांत ते म्हणाले कीं, गणपतरावजी, तुम्हांस गाडींतून येतांना पाहिल्याबरोबरच माझे मनांत धस्स झालें. व तुमची संगति दोन तीन दिवसांहून जास्त दिवस लाभत नाहीसं वाटून मी माझे गुरुमाडलीस शरण जाऊन तुमचें संकट टाळण्याची विनवणी केली होती व त्या गुरुमाडलीनें स्वहस्तानें दिलेला प्रसाद ( उदी ) तुमचे मस्तकास मी त्याच उद्देशानें लाविली होती. माझे बाबा दीनाचे कैवारी भक्तकाजकल्पद्रुम आहेत. त्यांनींच तुम्हांस ते दिवशीं संन्याशाचे रूपानें दर्शन देऊन तिसरे दिवशीं बरा होशील धीर धर वसा आशीर्वाद दिला होता व आज त्या गोष्टीस तिसराच दिवस आहे. आज

तुम्ही चहा घेतला. थोडेच हुत खाल्लेही, कांहीं दुखत नाही म्हणूनही म्हण आहां. तेव्हां हा सर्व चमत्कार श्री साईबाबांचाच आहे. मी त्यांच्या अनेक भक्तांपैकी एक भक्त आहे व माझी इच्छा इतकीच आहे कीं तुम्ही स्वतः शिर्डीस जाऊन बाबांच्या पायांवर मस्तक ठेऊन त्यांचे भजनांत मग्न व्हावे. तुमचे कल्याण होईल. त्यावर मी शिर्डीस जरूर जाईन व बाबांचे दर्शन घेईन असे त्यांना वचन दिले. व तेव्हांपासूनच मी श्री साईबाबांचे चरणीं लीन झालों आहे. पुढे कांहीं दिवसानंतर मी शिर्डीस गेल्या वेळीं श्री साईबाबांना मला पाहतांच म्हटले कीं, “भाऊ येऊं येऊं म्हणत होतास. लवकरच आलास.” हे शब्द कानीं पडतांच मी दीड वर्षांपूर्वी जिजगांवास नारायणदादांस जें वचन दिलें होतें तें तांबडतोव पुरें झालें नसल्याबद्दल बाबांनीं इशारा केल्याचे पटून मी लागलीच बाबांचे पाय धरून उशीर झाल्याबद्दल क्षमा मागितली. तेव्हा समर्थानीं माझे डोक्यावरून हात फिरवून म्हटले कीं, “भाऊ चांगले कार्यासि कधींही विलंब करूं नये. बरें वस.”

हा अल्पशा विवेचनावरून श्री समर्थानीं मजसारख्या दीनास कसे तारलें व संकटसमयी कशी धांव घेतली त्याचा भक्तमंडळीचे मनांत साहजिकच ठसा उमटेल अशी आशा आहे. शेवटीं वेडेवाकुडे गाईन । दास तूझ म्हणवीन ॥ अशी बाबांचे चरणीं विनवणीं करून मी आपली रजा घेतों.

सुनेल.  
ता. २०-१-२७ }

आपला  
गणेश केशव रेगे

रा. रा. म्यानेजर साहेब साईलीला,

सा. न. वि. वि. श्रीसमर्थानीं मला दिलेला दुसरा दृष्टांत पाठवीत आहे आहे. कोणत्याही अंकांत त्यास जागा मिळेल अशी उमेद आहे.

माझी चौथी कन्या उपवर झाली तेव्हां तिला योग्य वर पाहण्याकरतां मी शिक्स्त कोली. कोठें मनाजोगें स्थळ मिळेना. माझी स्थिति गरीबीची. परंतु मनांत असें येई कीं मुलगी चांगल्या खातेपितेघरीं पडावी. परंतु हे घडविं कसें ? आजकालचा मनु म्हणजे गरीब स्थितीतील मनुष्य महादोषी असें मानण्याचा होऊन बसला आहे. तशांत मुलीचा बाप तर महा पातकीच

मजला जातो. त्यानें मुलाचे बापाकडे बोलणें करण्याचा विचार केला तर त्याचे बापास बोलणेंच जिवावर येतें. कदाचित् मेहेरनजर होऊन लीच्या बापाशीं बोलण्याचा त्यानें उदारपणा दाखविलाच तर तो हुंड्याची गुमराची शिला मुलीच्या बापाचे मस्तकावर आदळतो त्यामुळे मुलीचा पिप्राण घेऊनच पाय काढतो. अस्तु. अशा अनेक अडचणी असल्या तरी कन्येपुत्रीं तिच्या पतीतें विधि निपजवितो भायें । ईशाज्ञेविण कांहीं न घडती छींतील तीं कायें ।' असें कै. कवी अण्णासाहेब किलोस्करानीं म्हटलें आहे व खरें होतें. सृष्टिनियमानुसार मुलें व मुलींही होणारच. कोण्या एका रक्तीस मुलांवीच 'मनापली' व दुसऱ्यास केवळ मुलीच मुली व्हाव्यात असा घरी संकेत दिसून येत नाही. परंतु मी 'मुलाचा बाप' ह्या कोरड्या अभिमानानें आमच्या समाजांतील गरीब मुलींच्या बापांना काय त्रास सोसावा त्तत आहे ह्याची कल्पना जे मुलींचे बाप असतील तेच करूं शकतील. अस्तु. स्थळासंबंधानें मी इंदूर, उज्जैन, वगैरे आसपासचे गांवीं खटपट केली परंतु कांहीं जमेना. अखेर ठाणें, मुंबई वगैरे ठिकाणीं धांव ठोकून घळें पाहिलीं. त्यांत बडोद्यास स्थळ पाहण्यास मी गेलों होतों त्यावेळीं तेथें मी मुलगे माझ्या पाहण्यांत आले होते. त्यापैकीं एक चांगला सुदृढ व मूळीस साजेसा मला दिसला व मी माझे नातेवाईकांचे मार्फत बोलणेंही करूं केलें व मला जरूरीचें काम असल्यानें मी ताबडतोब इंदूरास गेलों. गातां ह्या गडबडीत असें झालें कीं माझे नातेवाईक ज्या मुलाचे नांव गांव मला लिहिले तें मी पाहिलेला आणि ठरविलेलाच मुलगा असावा अशी माझी समजूत झाली व तिथी ठरविण्यापावेतो पाळीही येऊन पेली. परंतु माझी चूक ताबडतोब दुरुस्त करणें बरें असें श्री समर्थ्यांच्या ध्यानीं आल्यानें त्यांनीं माझे मुलाचे मनांत प्रेरणा केली व तो स्वतः बडोद्यास गेला व त्या मुलास त्यानें पाहिलें. व लागलीच मला लिहिलें कीं मुलगा पाहण्यांत कांहींतरी चूक झाली आहे. हा मुलगा अगदीं नाताकत असून मुलीस मुलींच योग्य नाही. तें पत्र पाहतांच मला मोठें कोडें पडलें परंतु त्या मुलाचेंच स्वदस्तूरचें मला पत्र पाठवून एकंदर हकीकत कळवून दुसरें स्थळ पाहण्याविषयीं मला खुलासा केल्यानें माझी मोठी चूक होत होती

हे समजून पुनः दुसरें स्थळ पाण्याची फिकर पैदा झाली. ह्याच सुमारास मी माझ्या मेहुण्यास भेटण्याकरितां अंजनगावीं गेलों. तेथें एके दिवशीं दोन प्रहरांचे सुमारास मी आडवा झालों असतां 'तूं जीरापुरास जा' असे शब्द माझ्या कानीं पडले. ते कानीं पडतांच हा आदेश अन्य कोणाचा नसून श्रीसमर्थाचाच आहे असें माझ्या मनानें घेतलें व मी ताबडतोब इंदूरास जाण्याकरतां निघालों. आतां 'जीरापूर' हा जरी होळकरशाहींतलाच एक महाळ आहे तरी तो म्यां पूर्वी कधींही पाहिला नव्हता. अथवा तेथें जावयाचें मला कांहीं प्रयोजनही नव्हतें. परंतु श्रीसमर्थांना तर मला तेथें पाठवून लानाचा योग जुळवून घावयाचा होता. त्या करतां त्यांनीं असा चमत्कार घडवून आणला कीं, मी महःपूर महालीहून तेथील वरिष्ठभक्तिकाव्याच्या स्वैर वर्तनास कंटाळून फलों घेतली होती. ती फलों संपतांच मला पुनः महःपुरासच रुजू व्हावें लागतें; परंतु मुदत संपतांच मला महःपुराचे ऐवजीं जीरापुरास रुजू व्हावें असा रेव्हिन्यूमिनिस्टर साहेबांचा अचानक हुकूम झाला व त्यावरून मला जीरापुरास जावें लागलें. तेथें गेल्यावर तेथून आठ कोसांवर 'सोयत' म्हणून शिंदेशाहींतील एक गांव आहे तेथें रा. नाबर ह्यांचा वडील मुलगा आपल्या मुलास योग्य आहे अशी मला खबर लागली. त्यावरून मी तेथें गेलों व मुलास पाहून माझी पत्नी व मुलगा ह्यांच्या सम्मतीनें जाव नक्की ठरविला व लागलीच एक महिन्याबाद मुहूर्त ठरून श्रीसमर्थांनीं कार्य निर्विघ्न पार पाडलें.

सारांश, 'जीरापुरास जा' म्हणून अंजनगावीं जो दृष्टांत दिला त्यांतील हेतू वर लिहिल्याप्रमाणें होता. श्रीसमर्थ कशा युक्तिप्रयुक्तीनें घाबरलेल्या भक्तास धीर देऊन संकटांतून पार करित ह्याचें हे दळदळीत उदाहरण आहे. माझे बाबा दीनानाथ आहेत. त्यांनीं त्यांच्या असंख्यभक्तांना संकटसमर्थीं धांव घेऊन असेंच तारलें आहे. ह्या त्यांच्या उपकाराबद्दल माझ्यासारख्या दीन पामराकडून त्यांचे गुणानुवाद वर्णन होणें अशक्य आहे. सबब "वेडें बाकुडें गाईन ॥ दास तुझा म्हणवीन ॥ येवढी श्रीसमर्थ चरणीं वितवणी समर्पण करून अ पली रजा घेतों. सुनेल ( होळकर स्टेट )

आपला

ता. ३०-१-२-२६

गणेश केशव रेगे अभीन ( तेहसीलदार )

## श्रीसाईनाथ प्रसन्न

सप्रेम न. वि. वि. खाली लिहिलेला “अनुभव” श्रीसाईलीला मासिक स्तिकांत जखून तो फेरफार करून प्रसिद्ध होण्याकरितां पाठवित आहे. वापणास योग्य वाटल्यास सबडी प्रमाणें प्रसिद्ध करावा.

“दास म्हणे भाव पाहिजे अंतरीं । प्रगटे श्रीहरि आपोआप ॥”

मी लेनाड बुद्रुक ता. शहापूर जि. ठाणें येथील श्रीहनुमान मंदिरांत “रामचरित मानस” या तुळसीदासकृत ग्रंथाचें वाचन सुरू केलें होतें. श्रवणास बरीच भाविक भंडळी येत असे. इतक्यांत सद्गुरु साईनाथांचे प्रिय भक्त “उद्धवेशबुवा--शामदास” हे हरिभक्तिपरायण श्रीपुत हरि केशव शेट गुजरे यांचे माडीवरील दिवाणखान्यांत येऊन उतरले व तेथें बाबांची तसवीर रांडून नित्य पूजा, आरती, पुराण वगैरे सुरू केलें.

जेथें शाम तिथेंचि नित्य वसे हा सदा सुखें साई ।

म्हणुनी तद्दर्शनोत्पर-जन प्रेमें त्या स्थलीं मुदें जाई ॥

या आयेंतील भावार्था प्रमाणें आम्हां सर्वांस पूर्ण अनुभव आला, आणि तो सर्व दिवाणखाना साईच्या व्यापकतेनें सर्व भरलेला असून तें उपासना मंदिरच आहे कीं काय असा भास झाला. असो.

याप्रमाणें चार दिवस शामदासांचें पुराण एकनाथी भागवतावर चालू होतें व श्रोतृगण तल्लीन होत होता. इतक्यांत चौथे दिवशीं रात्रीं सुमारे तीन चार वाजण्याचे सुमारास मी हनुमान मंदिरांत निजळें असतांना बाबा आले, आणि मास्तुरायाचे अंगणांत उभे राहून, “तुझ्या कल्पनेंतील मला कांहीं दे” असें दोन वेळां सांगून गेले. उजाडल्यावर सकाळीं मी उद्धवेश बुवांची भेट घेऊन त्यांस सर्व प्रकार निवेदन केला. आणि माझ्याकडून पुराण रूपानें सेवा घेण्याची बाबांची इच्छा दिसते तरी आपली आज्ञा झाल्यास आपलें पुराण झाल्यावर थोडा वेळ मी महाराजांची सेवा करणार आहे असें सांगितलें. बाबांच्या रूपनें सांगण्याचा विषय, व ग्रंथ यांविषयीं मला फार परिश्रम करावे लागले नाहींत. श्रीसाईलीला. मासिक-कांतील—“ श्रीगुरुराया तवचरणाया भाल ठेत्रितो नमना या ॥ ” “ साई

तुझ्याच पायां । नित ठेवि डोईं सख्या ॥” या दोन पदांच्या आधारें सुमार पाऊजतास प्रवचन केलें. गुरुभक्त-भीष्म आणि शामदास यांचीं हां दोन पद्यें व त्यांतील भावार्थ श्रोत्यांस तर आवडलाच, पण त्यासंबंधानें एकंदर सर्व प्रवचन बाबांसही फार आवडलें आणि त्याच रात्री पुन्हां दृष्टांत देऊन सांगितलें कीं मी तुला एका शब्दांत सुचविलें असून तूं फार चांगलें काम केलेंस. तरी सदरू दोन्ही पद्यांतील भावार्थाचें सूक्ष्मपणें वाचकांनीं मनन करावें अशी नम्रपणें चरणी विनंति करितों.

या नंतर तारीख ९-९-२६ रोजीं सुमारें सकाळचे आठ वाजल्या-पासून सायंकाळीं पांच वाजेपावेतों बाबांचें अदृश्यरूपानें वास्तव्य हनुमान-मंदिरांत माझे बिराडीं होतें. तसबिरींतील मूर्तीस विशेष प्रकारें शोभा आली होती. सकाळीं एका कुमारीनें बाबांकरितां सुंदर हार आणून दिला. दुसऱ्या एका गृहस्थानें सांजा आणि गंगाप्रसाद आणून दिला. तिसऱ्या एका नें मिठाई पाठवून दिली आणि हें सर्व न मागतां आपोआप आलें. माझी गृहस्थिति अडचणीची असल्यामुळें बाबांस दया येऊन त्यांनीं आपणास लागणाऱ्या सर्व साहित्याचा योग परभारें जुळवून आणिला याचें मला कौतुक वाटलें. असो. त्या दिवशीं पुराणाचे वेळींही सर्वत्र मंडळीस कारणा-शिवाय जिकडे विशेष शोभा, आनंद, हीं अनुभवास येत होती. मारुतीरायाचें तेजही अलौकिक होतें. त्या दिवसाचा पुराणाचा भागही वशिष्ठ रामचंद्राचे भेटीकरितां रायचंद्राचे महालांत आल्याचा होता व गुरुशिष्यांची सप्रेम भेट होऊन सुखसंवाद झाला. असा कथाभाग ओघानेंच आला होता. आज पुराण समाप्तीनंतर प्रत्यक्षरूपानें राहाणार नाही व कधीं कधीं भेट देईन असें बाबांचें मनोगत असल्याचें मागाहून कळलें. असो. याप्रमाणें बाबा “सद्व सर्वत्र वास करून आहेंत असा दृढ विश्वास ठेवून सर्वत्रांनीं वागावें याकरि-तांच हें प्रसिद्ध करण्यांत येत आहे. कळावें.

आपला.

बाबांचा एक नम्रदास

गोविंद सिताराम प्रभुमास्तर ( मु० पो० शहापूर-ठाणें )